

LA LUCHA DEBAJO DE TIERRA

SITUACION GRAVE EN POLONIA

LOS NIPONES

A juzgar por lo que se afirma en una nota semificticia que ha sido publicada en Washington, los Estados Unidos aprueban en principio la intervención japonesa en Siberia; mas no quieren ayudarla, considerando que están muy lejos, que deben enviar a Europa todos sus soldados y que los japoneses se bastan y se sobran para llevar a feliz éxito el plan proyectado.

Por lo tanto, parece seguro que serán los nipones solos quienes desembarquen en Vladivostok y se adentren por Siberia, siguiendo el Transiberiano.

Despachos de Pekín cuentan que China, que como se sabe está en guerra con Alemania, quiere ayudar a los japoneses enviando a Kharbin seis divisiones de infantería.



Las condiciones impuestas por la Cuádruple a los maximalistas son mucho más duras y humillantes de lo que se creía. Ahora resulta que Rusia deberá, además, ceder a Turquía parte del Cáucaso, con Batum, Kars y Ardahan.

En la misma Alemania hay quien protesta contra esa política de anexiones.

El «Vorwaerts» escribe:

«Tenemos que tomar en consideración el hecho de que saldremos de la guerra sin haber aplacado las enemistades en Oriente. Al contrario; al principio de la guerra, la masa de la población rusa apenas si era hostil al Imperio alemán. Hoy en día los luchadores no se han reconciliado en el campo de batalla, y esto tiene lugar precisamente entre las masas de obreros pertenecientes al grupo internacional, en cuyos corazones alienta la cólera por los acontecimientos de la última semana. Cuando el patriotismo y la burguesía vuelvan al poder, tendrán ante ellos una labor relativamente fácil. Si en el porvenir nos encontrásemos de nuevo en conflicto con la Gran Rusia regenerada a causa de Polonia ó cualquier otro Estado intermedio, la cooperación de Austria-Hungría al lado de Alemania no sería segura. Así, Alemania saldrá de esta guerra sin amigos y sin alianzas incondicionales y dignas de confianza en Oriente y en el Sudeste.»

Es verdad; si los aliados abandonaran a Rusia a su suerte, si las mutilaciones actuales no fueran una cosa provisional, la paz que se pactase sería no más una tregua corta. Han arrancado a Rusia, directa ó indirectamente, un territorio como dos veces Francia, que pueblan 50 millones de habitantes, y la han expulsado casi totalmente de los dos mares europeos que la servían de pulmones. Pero queda todavía una nación cuya superficie es como la de cuarenta Alemanias.

En esa inmensa extensión de terreno viven 120 millones de moscovitas puros ó dominados espiritualmente por Moscú. Tan gigantesco hormiguero humano saldrá del caos anárquico, consecuencia del derrumbamiento del czarismo, más pronto ó más tarde; y apenas salga, mirará hacia Occidente, recordará su historia y se pondrá en marcha para continuarla...

Cuando pase la presente embriaguez, cuando la burguesía moscovita tome nuevamente las riendas del Gobierno, un odio feroz a Alemania y Austria hará explosión desde Petrogrado a Vladivostok y desde Kharbin a Moscú. Y el mundo conocerá una lucha bárbara, a cuyo lado, las que presencia ahora será un juego de niño.

Si... Hagamos votos por que en la futura Conferencia de la paz los aliados desahagan lo hecho en Brest-Litovsk é impongan en Oriente y los Balcanes un estatuto razonable. De lo contrario, seguirán los armamentos, los recortes colectivos, las ruinas económicas, y el día menos pensado, el choque de los esclavos regenerados, con los germanos imperialistas, hará saltar en fragmentos el edificio de la civilización...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 6.—Comunicado del medio día.—Acciones de artillería, á veces bastante intensas, en la región de Pompelle, en Champagne y en varios sectores de los Vosgos.

Un golpe de mano enemigo hacia la Main-de-Massiges ha quedado sin éxito.

Noche tranquila en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 6.—Comunicado de mañana por tropas inglesas contra las trincheras enemigas al Este de Bullecourt nos ha permitido coger algunos prisioneros y tres ametralladoras, sufriendo sólo ligeras pérdidas.

Además hemos realizado con éxito la noche última con el Norte de Scarpe y hacia Lens.

Un destacamento alemán ha sido rechazado Sudeste de Gouzeaucourt.

Estas operaciones nos han valido más prisioneros y una ametralladora. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 6.—Ha habido un fuego bastante vivo de ambas artillerías entre el lago de Garda y Astico, en la región de Montello y á lo largo del litoral.

Tiros de eficacia de nuestras baterías contra grupos en marcha enemigos en la cuenca de Asiago, al Sur de Primolato, en la vertiente del Col de la Berreta y cerca de Lampol (Izquierda del Piave).

Al Sur de Tierno, partidas de reconocimiento enemigas, que intentaban llegar á nuestras líneas, fueron rechazadas con pérdidas.

En el Pasubio hicimos estallar una mina, causando daños en las posiciones del enemigo.

En el curso del día, nuestros dirigibles bombardearon el campo de aviación enemigo de Motta de Livenza y á una columna de tropas que fué sorprendida en marcha en las cercanías de Oderzo.

Un aviador británico derribó sobre Conegliano un aparato enemigo. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 6.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Hubo violentas acometidas de fuego, dirigidas por el enemigo contra nuestras posiciones en la orilla Norte del Lys. Tuvo buen éxito una empresa propia emprendida con fuerzas exploradoras contra un avance inglés á ambos lados del Scarpe. Al Norte y al Sudeste de San Quintín revivió la actividad del fuego.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—En algunos sectores hubo lucha de artillería. Destacamentos de asalto penetraron en la región de Orens en las trincheras francesas, llevándose 28 prisioneros.

Grupo del duque Albrecht.—Al Sur del canal de Rhin-Barne, en el valle de Thann y en la parte de Altkirch hubo gran actividad por parte de los franceses.

Teatro oriental de la guerra.—A consecuencia de la ayuda militar solicitada por el Gobierno finlandés, tropas alemanas han desembarcado en las islas de Aland.

El protocolo referente al armisticio con Rumania ha sido firmado de nuevo oficialmente. Negociaciones de paz seguirán inmediatamente al armisticio.

Nada nuevo que señalar en los demás frentes de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 6.—Nada digno de mención en el frente italiano.

Ha quedado firmado oficialmente el Tratado de tregua con Rumania. Basándose en los términos de dicho Tratado, principiarán en el acto las negociaciones de paz con Rumania. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Comentarios ingleses.—Londres, 6.—El corresponsal de guerra del servicio radiotelegráfico británico dice que el parte del general sir Douglas Haig sobre las operaciones del frente de Cambrai es interesante, porque señala las características de este éxito.

El movimiento fué llevado á cabo brillantemente, resultando completamente satisfactorios todos los experimentos que se hacían en la empresa, y alcanzándose todos los objetivos.

El no poder conservar todas las conquistas fué debido, según todas las deducciones, á los contraataques alemanes del flanco derecho.

Sin embargo, el enemigo fracasó en su intento principal, y sus ganancias no pueden ser equiparadas con las de los ingleses.

El mismo comprende que su operación fué más bien de defensiva que de ofensiva. Y su importancia se deriva, no de lo que consiguió ganar, sino de lo que pudo evitar.

El resultado indirecto de las operaciones fué descargar el frente italiano en el período más crítico; fué en aquellos momentos en que la línea del Piave estaba en peligro, y todo auxilio que los aliados pudiesen prestar era de la mayor importancia.

De acuerdo con esto, enviaron los ingleses tropas á Italia y prepararon un ataque en su propio frente.

Los alemanes, que habían concentrado sus fuerzas casi exclusivamente en el sector de Ipres, se vieron súbitamente forzados á comprender que el sistema de guarnecer ligeramente la línea Hindenburg era un error, y durante aquel período estuvo todo el sistema en peligro.

Se vieron obligados á hacer varias diversiones de las más diversas fuentes, para poder afrontar las amenazas.

Los resultados fueron completamente satisfactorios, y se sostuvo la línea del Piave. La experiencia adquirida es inestimable. La primera parte de la operación demuestra que el plan estaba bien concebido y coordinado.

Los alemanes esperaban sostener una posición, especialmente organizada, con una guarnición ligera. Sin embargo, la posición Hindenburg se derrumbó ante el golpe de una escasa fuerza, y los alemanes tuvieron que mantener el terreno de modo más costoso que el empleado hasta entonces.

A pesar del éxito parcial obtenido por los alemanes en su contraataque, el resultado de la batalla no deja de ser altamente alentador para los aliados y desmoronador para los alemanes.

La creciente actividad de los aviadores aliados á retaguardia de las líneas alemanas ha

cesado aparentemente durante algún tiempo. Sin embargo, los números de aeroplanos enemigos destruidos frecuentemente en los raids sobre territorio alemán demuestran la importancia cada vez mayor de esas operaciones aéreas. Pero los alemanes han negado oficialmente que se les haya causado daños materiales, poniéndose de acuerdo para declarar que sólo murieron algunas mujeres y niños. La prueba de lo contrario la facilita una interpelación de los socialdemócratas en la Cámara Baja de Baviera, llamando la atención sobre los graves daños continuamente producidos por los ataques aéreos de los aliados y las altas primas establecidas por las Compañías de Seguros contra daños causados por los aviadores. No se ofreció ningún consuelo; pero se dió la seguridad de que era poco probable que cayesen bombas incendiarias sobre las cosechas. Al mismo tiempo el ministro del Interior extendía una invitación á los aliados para que renunciasen á los raids: «Cuando el enemigo cese en sus ataques cesaremos nosotros en los nuestros.» Todo el incidente terminó con esta significativa frase, que sólo puede interpretarse como la confesión de que los raids alemanes han fracasado y los de los aliados han obtenido completo éxito.

La guerra subterránea.—El corresponsal de guerra del «Daily Chronicle» en Francia hace la reseña de una visita al sistema subterráneo establecido debajo de determinado sector de la línea de batalla.

Dice que la mayor parte del trabajo perforador es llevado á cabo por zapadores-minadores de las minas de oro de la Australia occidental.

Cuando llegaron por primera vez estaban los alemanes muy ocupados en minar nuestras líneas para volar á la infantería en sus trincheras.

Lo más terrible de la guerra, peor que los gases asfixiantes, es la mina.

Oficiales y soldados sabían que el enemigo estaba minando el terreno debajo de sus pies, y que á cada momento podían ser encerrados en un cráter ó destruidos por la explosión. Pero el enemigo fué vencido por nuestros minadores, que los fueron rechazando bajo tierra de galería en galería, volándolos de vez en cuando, y consiguiendo vencerlos en su carrera hacia las salidas de su sistema de líneas, medio destruido.

Tres veces consiguieron minar la retirada del enemigo.

Esta caza con revólveres y fusiles tuvo caracteres altamente dramáticos. Ahora los alemanes saben que han sido vencidos también por debajo de tierra. El honor corresponde á los zapadores minadores australianos, que tienen orgullo en decir que, aparte sus propias bajas, ningún infante inglés ha vuelto á perder la vida por la labor de los minadores enemigos desde que les salieron ellos al encuentro, derrotándolos en esta rama de la guerra.

Declaraciones de Geddes.—Sir Eric Geddes, primer lord del Almirantazgo, declaró el día 5 en la Cámara de los Comunes que la campaña naval continúa desarrollándose progresivamente en favor de los aliados. Refiriéndose á la protección del canal de Inglaterra y estrecho de Calais contra los submarinos, dijo que la superficie era barrida día y noche por una serie de embarcaciones, que pasan de ciento, á cuya acción no pueden escapar los submarinos. Para destruir la labor de estas patrullas hizo el enemigo su salida del día 24 de febrero, y lo único que consiguió con su esfuerzo fué rendir así un tributo á la eficacia de esa campaña. Añadió que en cierta ocasión dijo que la amenaza submarina estaba contenida, pero no dominada, y que no tiene motivo para retirar esa frase. Los submarinos son destruidos en progresión creciente, y aumenta en sus tripulaciones la repugnancia por hacerse á la mar.

Las probabilidades que hay de destruir un submarino que se encuentre en aguas inglesas para regresar á su base son grandes, y se calcula que se destruyen ya en la misma proporción que se construyen. Un amplio programa de defensa antisubmarina se está desarrollando rápidamente.

Tanto en recursos materiales como en inventos científicos se aumentará la eficacia de esa acción, y se disminuirán los riesgos de las heroicas vidas de los marinos. Donde mayor éxito ha obtenido la campaña contra los submarinos ha sido en aguas inglesas, donde se cuenta últimamente con la ayuda de las fuerzas navales de los Estados Unidos. Dijo sir Eric Geddes, que actualmente los oficiales de marina británicos auxilian á Grecia en la reorganización de sus arsenales, y que Grecia coopera hoy en el Mediterráneo, y que además en breve serán aumentadas las fuerzas navales en aguas europeas por los buques de guerra británicos. Ya en otra ocasión declaró que la curva de las pérdidas de la marina mercante seguía descendiendo.

Esta declaración es tan cierta hoy día como cuando se hizo por primera vez.

Exhibió un gran diagrama en apoyo de lo dicho.

Se refirió al creciente número de buques perdidos por la noche, considerando que los submarinos enemigos son ayudados por la negligencia de los capitanes, que llevan todas sus luces encendidas en lugar de oscurecerlas.

Concluyó diciendo que, según todos los partes oficiales y marítimos, siguen mostrándose optimistas, y que la salud es excelente en la flota. (T. S. H.)

Para la viuda del general Maude.—Londres, 6.—En la Cámara de los Comunes el primer ministro propuso la votación de 25.000 libras para la viuda del general Maude, cuyos servicios son de una extensión considerable. La suma fué votada. (Agencia Radio.)

Lord Balfour, reservado.—Londres, 6.—En la Cámara de los Comunes Balfour declaró, respondiendo á varias preguntas, que no podía dar informaciones sobre la situación de Rusia y Asia; pero que el Gobierno presta toda su atención á este asunto. (Agencia Radio.)

LA CUESTION POLACA

¿Qué pasa en Varsovia?—Zurich, 6.—Desde la dimisión del Ministerio de Kucharszewski, que ha sido reemplazado por un Ministerio de funcionarios, la Prensa alemana no ha dicho una palabra de los asuntos polacos.

El conde Hertling declaró en el Reichstag que volvía á reinar la tranquilidad en Polonia y algunas notas oficiosas publicadas en los periódicos han confirmado tímidamente la alegación del canciller. Pero en Suiza corre el rumor de que han tenido lugar en Varsovia desórdenes sangrientos. Lo cierto es que no se sabe lo que pasa en Polonia y mucho menos las intenciones del Gobierno imperial. Los alemanes que soñaban con una Polonia independiente pero estrechamente unida á la Europa central empiezan á alarmarse, preguntándose si la política definida el 5 de noviembre de 1916 en el acta de los dos Emperadores se ha abandonado definitivamente, y si existe aún un Estado polaco.

Estos mismos alemanes creen que ha sido una falta, tal vez irreparable, el negar á los polacos el derecho de ser representados en las negociaciones de paz, pues hubiera sido más sabio llamar á los polacos á firmar las Convenciones con Ucrania, por si algún día se llevan las cuestiones orientales ante un Congreso general. El apóstol del Mitteleuropa, Federico Naumann, en su revista *Die Hilfe*, conjura á los polacos á que no se crean bajo la amenaza de un nuevo reparto y que no desencadenen las pasiones irredentistas en Posenia y en la Alta Silesia, considerando intangibles las fronteras actuales del Imperio. El resultado de este llamamiento es dudoso, pero por lo menos tenemos la prueba de que los alemanes reconocen la gravedad extraordinaria del problema polaco. En toda Polonia despierta el sentimiento nacional, que está envalentonado por las vicisitudes de la guerra europea, y parece ahora demasiado fuerte para amoldarse á las combinaciones de la política alemana. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Los polacos, perseguidos.—Ginebra, 6.—El *Kurier Cadienney*, de Cracovia, dice que las autoridades han proclamado el estado de sitio en la ciudad de Cholm á causa de las demostraciones de sus habitantes contra la cesión de Ucrania.

El periódico añade que en la zona polaca ocupada por los austriacos han empezado el 14 de febrero las huelgas como protesta á la cesión del territorio.

Las autoridades detienen á los polacos que suspenden el trabajo. (Agencia Radio.)

El general Boehm Ermolli.—Amsterdam, 6.—Un telegrama de Francfort anuncia que el mariscal Boehm Ermolli es comandante de las tropas que operan en Ucrania.

Estas tropas han ocupado ciertas poblaciones de la frontera ucraniana al Este de Czernowitz, y la legión ucraniana ha cooperado con ellas. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El aprovisionamiento de los aliados.—Londres, 6.—La Oficina de la Prensa recibe de Washington el siguiente despacho:

«Durante el mes de febrero, los Estados Unidos han exportado á los aliados 553.429 toneladas de granos, cereales y harinas.

El cargamento demuestra un constante aumento semanal, y las facilidades de transporte son cada día mayores.

El programa del mes de marzo exige 800.000 toneladas de alimentos.» (Agencia Radio.)

Liga socialista de judíos de América.—Nueva York, 6.—La Liga socialista de judíos de América ha publicado un llamamiento á todos los socialistas para que se unan á fin de conseguir la derrota del kaiserismo.

Este manifiesto dice:

«La mayoría de los socialistas de Alemania y Austria han destruido la libertad y el socialismo. Han hecho un miserable pacto con el Kaiser y los «junkers» para conquistar á todos los pueblos democráticos. El proletariado ruso ha sido engañado, extraviado y ultrajado. La guerra decide ahora los destinos del mundo. Hay que guardar el sagrado tesoro de la libertad y de la democracia.» (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Una estadística.—Londres, 6.—La Oficina de la Prensa da la siguiente comparación del número de bombas arrojadas durante el mes de enero por el enemigo en la zona ocupada por las tropas británicas en Francia y por nosotros en las zonas enemigas.

El enemigo arrojó durante el día 121 bombas y por la noche, 1.261. Nosotros arrojamos durante el día 5.900 y por la noche, 1.753. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Japoneses y chinos.—Londres, 6.—Se cree fuertemente la intervención del Japón en la

Siberia para evitar que los alemanes se apoderen de los almacenes instalados allí por los aliados para los rusos.

M. Pichón, ministro francés de Negocios Extranjeros, dice que Mr. Wilson está convencido de que la acción de los japoneses, de acuerdo con los aliados, no implica el quebranto de los principios enunciados por él. La misión de los japoneses habrá terminado cuando se haya hecho imposible que los alemanes se apoderen de la Rusia Asiática, cuyos límites son los montes Urales.

El corresponsal del *Daily Mail* en Tientsin dice que, según telegrama de Port-Arthur, se están haciendo arreglos por los aliados relativos á la intervención de los japoneses.

Se han prohibido las exportaciones á Vladivostok.

El Gobierno chino ha decidido definitivamente cooperar en gran extensión con los japoneses. Pekín ha enviado delegados á Tokio para discutir la cuestión militar. (Telegrafía sin hilos.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Celebrando la paz y preparando nuevas negociaciones.—Amsterdam, 6.—La Delegación alemana de Brest-Litovsk era esperada esta noche en Berlín.

En seguida que llegó se dirigió al gran Cuartel general, donde el Kaiser esperaba sus noticias.

Los periódicos de hoy comentan con entusiasmo la paz con Rusia y esperan que en el frente oriental se restablezcan rápidamente las condiciones normales.

La desmovilización rusa empieza esta mañana en todo el frente y será seguida por la germana.

Los periódicos socialistas, radicales y liberales expresan serias inquietudes con respecto á la paz, la cual consideran demasiado dura para que pueda ser duradera.

La discusión del Tratado de paz tendrá lugar el 12 de marzo en el Reichstag.

El general von Kessel ha ordenado que se coloquen banderas en Berlín. En todas las escuelas ha sido día de fiesta.

Los profesores de los colegios de Berlín han expresado con patrióticos discursos ante los niños la importancia de la firma de la paz.

Los periódicos de Francfort anuncian que probablemente empezarán muy pronto las negociaciones de paz con Serbia y Montenegro, que se celebrarán seguramente en Belgrado.

Von Kuhlmann, Czernin y Radostavof serán los delegados de los respectivos países. (Agencia Radio.)

Júbilo en Berlín.—Serbia y Montenegro.—Amsterdam, 6.—La Prensa alemana dedica grandes elogios á la paz con Rusia, y en los centros oficiales es muy grande la satisfacción.

El telegrama del Kaiser á Hertling ha sido colocado en todos los barrios de Berlín. En todos los edificios se han colocado banderas.

Según el «Leipziger Neuste Nachrichten», las negociaciones con Serbia y Montenegro son un asunto de semanas, porque estos dos países deben firmar la paz, ya que Rusia y Rumania están fuera de la guerra.

El periódico recuerda que Alemania no tiene un interés directo en los términos de paz con Serbia y Montenegro; pero apoyará toda reivindicación territorial hecha por Austria y Bulgaria.

El periódico atribuye la dimisión de Pachtich á la inminencia de las negociaciones. (Agencia Radio.)

Ahora busca Alemania la paz con Inglaterra.—Londres, 6.—Según un telegrama de Amsterdam, la Prensa alemana prepara el camino para una nueva paz con Inglaterra. Dice la Prensa: «Ahora tenemos ya paz con Rusia; debemos tenerla también con Inglaterra. Podemos fácilmente hacer la paz con Francia, porque tenemos un proyecto político-financiero para ella, el cual, una vez revelado, le parecerá más importante que cualquier anexión en sus fronteras. En cuanto á Inglaterra, la cuestión será muy sencilla: Inglaterra desea la paz, y para ello deberá devolver nuestras colonias y á Turquía sus territorios.» (T. S. H.)

NOTA DE LA LEGACION DE SERBIA

Desmintiendo una noticia.

La Legación de Serbia en Madrid comunica que no ha recibido ninguna información respecto á las pretendidas negociaciones de paz entre Serbia y Montenegro y las Potencias centrales, propaladas por los periódicos alemanes.

Esta noticia, según la Legación, es absolutamente inverosímil y no puede ser más que una invención de la Prensa alemana. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Rectificando una información.—Carnarvon, 6.—La Legación de Serbia manifiesta que la información publicada recientemente en el periódico *Las Nuevas Noticias*, de Leipzig, según la cual, la iniciación de negociaciones de paz con Serbia y Montenegro es tan sólo cosa de semanas, puesto que ambos países, en caso de que Rusia y Rumania estén fuera de la guerra, deben también firmar la paz, añadiéndose que la dimisión de M. Pachtich, que está relacionada con dichas incógnitas negociaciones de paz, es absolutamente inexacta y las niega categóricamente la Legación serbia. (T. S. H.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

POR HUMANIDAD

Ha llegado a esta corte el gobernador civil de la provincia de Burgos. Trae una misión muy triste. Viene a gestionar la concesión de auxilios a un pueblo víctima de un infortunio terrible. Nos referimos al pueblo de Huerta del Rey, donde hace pocos días se produjo un siniestro que casi hizo desaparecer por completo de la faz de la tierra a tan infortunada localidad.

Huerta del Rey constaba de unas cuatrocientas casas. Un incendio formidable, favorecido por el vendaval, redujo a cenizas más de trescientas. Apenas se salvaron más que las que se hallaban separadas por el río del núcleo más importante de la población.

Todos los vecinos—excepto una infeliz anciana, que pereció carbonizada—se salvaron del siniestro. Pero lo que lograron con relación a las personas no lo consiguieron respecto a los bienes, y por las llamas fueron destruidos, juntamente con las viviendas, todos los ajueres, todos los efectos.

Huerta del Rey es en la actualidad un campo de desolación, un imponente cuadro de horror.

A pedir auxilios para esas infortunadas gentes ha venido el gobernador de Burgos. La embajada no puede ser más simpática. Al llamamiento de esa autoridad provincial debe responder todo el mundo, primeramente el Estado, después la caridad oficial, que tiene en esta ocasión ancho campo en que ejercitarse.

La caridad pública y la caridad privada deben apresurarse a oír el llamamiento. Por humanidad, no deben quedar abandonados a su triste suerte esos desventurados vecinos de Huerta del Rey.

HACE MEDIO SIGLO

Día 7 de marzo de 1868.—Los deseos manifestados por algunos periódicos de que se active la repoblación de los bosques en España, están satisfechos; nuestra imparcialidad nos obliga a confesarlo, respecto a la provincia de Madrid. En esta provincia han sido siempre tan eficaces las medidas adoptadas para conseguir la repoblación, que en el día se han ingresado en la Caja general de Depósitos sumas de consideración del 10 por 100 de los productos llamados a atender aquel servicio; se han proyectado y están en ejecución las repoblaciones de los montes de Cercadilla, Guadarrama y Los Molinos, y se agita el reintegro de los valores no ingresados hasta hoy del resultado obtenido en años anteriores por productos forestales, para atender con el citado 10 por 100 a las obras de conservación y repoblación de montes. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

EN BARCELONA

Choque de un tren con un tranvía

Más detalles.

Barcelona, 6.—Amplié las noticias telefonadas anoche de la catástrofe ocurrida al chocar un coche del tranvía de San Andrés con un tren de la Compañía del Norte, procedente de Manresa.

El Juzgado ha estado trabajando toda la noche y la mañana de hoy en el esclarecimiento de las causas, y no ha sido puesto en claro cómo ocurrió el suceso.

Los empleados del tranvía aseguran que la valla que impide atravesar la línea férrea al pasar los trenes estaba abierta, alegando que cuando se cierra y el disco marca la próxima llegada de un tren, entre los rieles del tranvía, a setenta metros del cruce, se levanta un pivote de hierro que no permite el paso de los coches. Puede darse el caso de que éstos salten el obstáculo; pero entonces el descarrilamiento es inmediato y no pueden avanzar más que cinco o seis metros.

Abierta la barrera, el tranvía pudo entrar en el paso a nivel sin otro, por el mucho ruido que los coches producen, las señales de aviso que hizo la máquina.

El choque debió ser violentísimo, pues el coche motor del tranvía saltó de la vía, y dando una vuelta, quedó paralelo al remolcado, sin volcar.

Los empleados del ferrocarril insisten en que la barrera estaba cerrada, y que lo demuestra el hecho de que ésta está hundida y doblada por el topetazo que debió dar el tranvía al entrar en el paso a nivel.

De los pasajeros del tren no resultó ninguno lesionado. La máquina resultó con algunos desperfectos.

Circula una versión, según la cual la valla se cerró cuando ya el tranvía había pasado del lugar del pivote, esto es, del sitio donde el tranvía recibe el aviso de que está cerrada la barrera. Entonces debió funcionar ésta, ocurriéndose. Ahora esta versión el hecho de haber quedado detrás de la valla cerrada, y como empotrado en ella, el coche remolcado.

El pánico que se apoderó de los pasajeros y de los transeúntes al ocurrir el choque no es para desmentir. Atropelladamente quisieron abandonar los coches, lo que contribuyó a aumentar el número de los lesionados. Los gritos y los ayes de las víctimas hacían resaltar más la tristeza de aquel cuadro de horror. La noche tempestuosa dificultó los trabajos de socorro que empezaron a prestar los vecinos y algunos que salieron desos.

El tranvía se componía del coche motor y uno remolcado. Los que iban en la plataforma del primero fueron los que murieron, y el resto de los que iban en el interior, los heridos más graves.

Por la noche prestaron declaración ante el Juzgado los empleados del ferrocarril, el fogonero, el maquinista, el interventor de Cita, el agente de investigación y otro interventor.

El guardabarrera ha declarado que con las luces avisó por tres veces al conductor del tranvía; que el conductor aceleró la marcha, siendo alcanzado el convoy al entrar en la vía.

Al agente de investigación de la Compañía, que accedió en los primeros momentos de la catástrofe, le fue sustraída durante la confesión la cartera de servicio, que contenía importantes documentos de la Compañía. Ha sido identificado por una vecina de la barriada del Clot el cadáver de la mujer que dijimos ayer fue encontrada entre los escombros.

Pertenecía a Dolores Gómez, una pobre mujer viuda con ocho hijos, que vivía en una tienda de la barriada de San Martín.

De los heridos de importancia se sabe que son 17 hombres y tres mujeres. Hay, además, diez ó doce con lesiones menos graves.

Los coches del tranvía iban abarrotados, por ser la hora de retirarse los trabajadores que tienen ocupación en Barcelona.

La indignación causada por la catástrofe es general. Todos lamentan que, a pesar de lo que dispone la ley, existen cerca de un centenar de pasos a nivel dentro del término habitado de Barcelona, lo que ocasiona un número crecidísimo de muertes y accidentes al año.

Trabajos del Juzgado.

Barcelona, 6.—El Juzgado se ha constituido en el lugar del choque para practicar una inspección ocular.

Se ha comprobado que el tranvía había pasado cuando funcionaron los aparatos de cerrar las barreras.

Estado de los heridos.

Los heridos mejoran, excepto dos hombres y una mujer, que siguen graves.

Cadáveres no identificados.

Hasta este momento no ha sido posible identificar dos de los cadáveres.

La guardabarrera en libertad.

El Juzgado ha decretado la libertad de la guardabarrera.

Socorros.

El Ayuntamiento ha acordado destinar 1.000 pesetas al entierro de las víctimas hmi pesetas al entierro de los fallecidos, y 4.000 al socorro de los heridos.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

La algarroba.

Valencia, 6.—La Junta provincial de Subsistencias ha acordado la base para regular el abastecimiento de algarroba que necesitan los transportistas.

No se autorizará exportación alguna si los cosecheros no entregan el 10 por 100 para el consumo de los transportistas.

Estadística de subsistencias.

Se ha remitido a la Comisaría de Subsistencias la relación total de los artículos de comer, beber y arder que existen en la provincia.

Para resolver un conflicto.

Se ha reunido la Junta de Transportes, con objeto de resolver el conflicto surgido entre los naranjeros y los armadores de los buques *Lacayo* y *Luisa*, requisados para la carga de naranja.

Los armadores habían convenido en cobrar 95 pesetas de flete por cada metro cúbico, calculándose siete cajas de naranja por cada metro cúbico.

Ahora dicen que dicho número de cajas excede de metro cúbico y piden siete pesetas por caja.

Los naranjeros consideran ruinosas estas condiciones y de ahí el conflicto que ha surgido.

La Junta de Transportes se ha dirigido al director de Comercio para que lo resuelva.

EN ZARAGOZA

Escasez de carnes.

Zaragoza, 6.—Hoy se ha sacrificado en el Matadero escaso número de reses a consecuencia de no haber llegado los vagones de vacas que se esperaban.

El Ayuntamiento, en su sesión de hoy, tratará del conflicto de la carne. Según parece, se pedirá la incautación del ganado como solución de momento, pues se cree que el conflicto obedece al monopolio de los abastecedores de ganado.

Para lo sucesivo se estudiará el medio de facilitar pastos a los establos, evitando que impere el monopolio.

Los expendedores de carnes han publicado un manifiesto en la Prensa, exponiendo que atraviesan una situación insostenible a consecuencia de la escasez de ganado.

Expresan su opinión de que debe imponerse la tasa de las carnes al ganado vivo, aplicándose después otra tasa a las reses sacrificadas.

Los carneiros ofrecen sus establecimientos a las autoridades para que expandan la carne a los precios actuales, asegurando que habrían de fracasar si pagaban el ganado al precio que ellos lo pagan en la actualidad.

Añaden que el mal radica en las exigencias de los ganaderos y los egoísmos de los abastecedores.

Las obreras tejedoras.

Encuéntrense en huelga forzosa las obreras

tejedoras de la fábrica de Palomar, a consecuencia de no haberse recibido los materiales que se esperaban.

La remolacha.

Siguen recibiendo adhesiones a la Asamblea de cultivadores de remolacha que se celebró el domingo.

La mayoría de los pueblos acuerdan no suscribir contratos individuales, sino colectivos, por el precio acordado de 80 pesetas toneladas.

El conflicto del pan.

Zaragoza, 6.—El gobernador continúa sus gestiones para solucionar el conflicto del pan. Hoy no ha fallado; pero la fabricación ha sido escasa. En la mayoría de los hornos han realizado las operaciones de la fabricación los mismos dueños, porque la huelga de obreros panaderos se ha extendido a casi todos los establecimientos.

La verdadera causa de la carestía de pan está en las escasas existencias de harina.

Los fabricantes han cambiado impresiones con la Comisión municipal de Subsistencias, manifestando que la carestía de harinas continúa, porque el Gobierno no facilita los vagones necesarios para el transporte del trigo existente en los pueblos.

La Comisión municipal de Subsistencias, en vista de lo crítico de la situación, ha acordado telegrafiar al ministro de Fomento y al comisario de Abastecimientos.

EN FERROL

Por falta de trigo no hay pan.

Ferrol, 6.—A consecuencia de haber acordado la Junta de Subsistencias de Coruña suspender la salida de trigos, los industriales de varios pueblos cercanos cerrarán sus establecimientos por falta de harinas, dándose de baja en la contribución si no se autoriza urgentemente el envío de dicho cereal. Caso de no llegar trigo, mañana no se fabricará pan, originándose gravísimos conflictos, pues el vecindario amenaza con amotinarse.

EN SAN SEBASTIAN

Acaparadores denunciados.

San Sebastián, 6.—En el despacho del gobernador civil se presentaron cuatro propietarios de las alubias incautadas en Irún, diciéndole que se trataba de género estropeado, que no podría venderse en España, tratándole de convencerle para que las dejase pasar a Francia, donde podrían colocarse.

Ofreciéronle de cinco a diez pesetas por cada saca que se exportase, para que las dedicara a los fines que estimase convenientes.

El gobernador los envió al Juzgado, después de hacerles repetir el ofrecimiento delante de un portero del Gobierno.

EN SEVILLA

Sevilla, 6.—Presidida por el alcalde, se reunió la Junta municipal de Subsistencias. Acordóse, en vista del éxito obtenido por el depósito municipal de carbonos, la conveniencia de extender el ensayo a otros artículos.

El alcalde ha enviado una carta a los almacenistas de aceites por no haber entregado las cantidades que tenían comprometidas y requiriéndoles a que lo hagan.

Se nombró una Comisión para que estudie el abaratamiento del pescado.

Facultóse al alcalde para que realice gestiones con los almacenistas y detallistas.

CATASTROFE EN VILLAMARTIN

Derribamiento de un edificio

Varios muertos y heridos.

Cádiz, 6.—Comunican de Villamartín que ayer, a las dos y cuarto de la tarde, se derribó un edificio en construcción, destinado a fábrica de harinas, situado en el Prato de la Fuente, a 500 metros de la población y cerca del río Guadalete.

El edificio era propiedad de D. Francisco Roguero.

Quedaron sepultados entre los escombros 10 obreros y el dueño de la finca.

La Guardia Civil, el alcalde, las demás autoridades y mucha gente del pueblo acudieron en auxilio de las víctimas del derribamiento.

En los primeros momentos pudo ser extraído el Sr. Roguero con contusiones y tres obreros heridos, uno de los cuales no tardó en dejar de existir.

Poco después fue extraído otro obrero, herido también.

Continuaron los trabajos de salvamento anoche, mostrándose incansables las autoridades, la benemérita y el vecindario.

Fueron extraídos cuatro cadáveres y los cuerpos de otros dos trabajadores, heridos de gravedad.

Falta un operario. Continúan los trabajos, dificultados por el peligro de amezorar derrumbarse el resto del edificio.

Este constaba de tres pisos. Anoche se presentó en Villamartín el Juzgado de Jerez de la Frontera y comenzó las diligencias para averiguar las causas del derribamiento.

Marcha ahora al lugar del siniestro el teniente coronel de la Guardia Civil Sr. Jiménez Topete.

El gobernador civil, Sr. Laserna, ha dado instrucciones para que se atienda a los supervivientes.

TELEGRAMA OFICIAL

Cádiz, 6.—El alcalde y el capitán de la Guardia Civil de Villamartín me dan cuenta de que a las 12.13 de ayer ocurrió una catástrofe por derribamiento de la pared de una fábrica de harinas en construcción, propiedad de D. Francisco Roguero.

Este y diez obreros quedaron sepultados.

El Sr. Roguero sufrió solamente contusiones.

Cuatro obreros sufrieron heridas de alguna consideración, y cinco fueron extraídos muertos.

Falta todavía por extraer otro obrero.

ANDALUCIA

Candidatura ultimada.

Cádiz, 6.—Ha quedado ultimada la candidatura de senadores, formándola el marqués de Tamarón y D. Luis Gómez, conservadores, y D. Juan Aramburu, liberal romanista. Luchan aliados y es seguro su triunfo.

Para los pobres.

Cádiz, 6.—La señora de Lizaur ha costeado una comida para 100 pobres.

Lo mismo han hecho los cónsules de Inglaterra y Francia.

Entre las personas de la buena sociedad se ha abierto una suscripción, recaudándose la suma suficiente para costear comidas durante dos meses a las personas necesitadas.

Existe el propósito de abrir otra suscripción cuando se acaben los fondos recaudados.

El «Reina Victoria Eugenia».

Cádiz, 6.—Ha entrado el *Reina Victoria Eugenia*, de Barcelona, que seguirá para la Argentina.

Ha embarcado el Sr. Avellaneda, que ha sido despedido por los gobernadores civil y militar, delegado de la Transatlántica y diputados y senadores y los cónsules americanos.

ARAGON

Banquete maurista.

Zaragoza, 6.—El domingo próximo se celebrará un banquete organizado por los elementos mauristas, para celebrar el triunfo obtenido en las elecciones.

Presidirá el banquete D. Angel Ossorio, el cual pronunciará un discurso, que hay expectación por conocer.

Jira campestre.

Los elementos de los distintos partidos republicanos obsequiarán también a sus candidatos triunfantes con una jira campestre, que se celebrará el domingo en la arboleda de Macanaz.

Feria en Calatayud.

Mañana comienza en Calatayud la feria de ganados, habiéndose organizado algunos festejos.

El domingo se celebrará una novillada, en la que esteoquará ganado de Nicanor Villa el diestro Manuel Navarro (Nacional).

Juventud de príncipes.

La compañía de Vilches, que actúa en el teatro Parisiana, ha estrenado con gran éxito *Juventud de príncipes*, bella comedia.

La huelga de panaderos.

Zaragoza, 6.—La huelga de obreros panaderos se desarrolla sin incidentes. El reparto de pan se ha hecho con normalidad.

Un crimen.

Huesca, 6.—Cerca de Biscarrúes ha sido hallado por sus padres el cadáver del joven de veinticuatro años Enrique Aicaute.

Iba a visitar a la familia. El cadáver estaba materialmente acribillado a balazos; uno de ellos, en la espalda, mortal de necesidad.

Parece ser que el móvil del crimen ha sido el robo.

Marchó el Juzgado, esperándose pronto la captura del criminal.

BALEARES

Huelga solucionada.—Las condiciones.

Palma de Mallorca, 6.—Se ha solucionado la huelga de albañiles.

Las condiciones acordadas entre patronos y obreros para resolver este conflicto se refieren esencialmente a la cuantía de los jornales, que en lo sucesivo serán los siguientes:

Oficiales primeros, 3,50 pesetas; segundos, 3,25; terceros 3. Peones, 2,50 pesetas.

CATALUNA

El temporal.

Barcelona, 6.—El temporal de que dábamos cuenta anoche empezó al atardecer.

El mar se puso en pocos momentos imponente. La fuerza que el viento levantó era tal, que las olas avanzaban por la escollera del puerto. La navegación se hizo imposible por el temor de que ocurrieran desgracias.

La Comandancia de Marina tenía noticias esta mañana de haberse estrellado contra la escollera del Este el pallebot «María Puigmo», que anoche salió de este puerto con rumbo a.... (Interrumpe la censura.)

—En la barriada marítima de la Barceloneta y en la playa de Somorrostro reina pánico inmenso.

El oleaje penetra en la barriada y en las casas. La gente del mar anuncia que el temporal va en aumento y que éste ha de causar época por los estragos que puede ocasionar.

Esta mañana han telefonado, a las diez, de la barriada de Casa Antón diciendo que el mar arrojó a la playa.... (Nueva interrupción de la censura.)

Una sección de veinte carabineros, mandados por un teniente, cuidó de recoger lo que parecían restos de un naufragio y que el mar continúa arrojando a la playa. El mar sigue imponente.

Noticias de la región dicen que el temporal es general en toda la costa, sobre todo en la de Levante.

Sigue lloviendo copiosamente, sin haber cesado apenas un momento desde anoche.

El Sr. Rodés.

Ha llegado el ex ministro Sr. Rodés. Le esperaban en el andén muchos amigos.

Otros viajeros.

También han llegado el secretario del ministro de Hacienda, Sr. Algarra, y el ex presidente del Fomento, Sr. Pujó.

Nevadas.

Forlós, 6.—Más de veinticuatro horas se

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ HOY JUEVES, DIA DE MODA TE, 3 PESETAS ORQUESTA BOLDI

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina lactando Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

Novedades de París y Londres Camisera especial. Guantes, Corbatas Ropa blanca fina. Blusas, Bata Casa Ondategui, Montera, 36.

CHOCOLATES PAN DE LUJO Confeitería, pastelería y fiambres. C. Recoltes, 4. Serrano, 54. S. Bartolomé, 25 Goya, 29. San Marcos, 26, y Postas, 4.

S. DE BARRENECHEA 128, PEARL ST. NEW YORK (E. U. A.)

Importación.—Exportación.
Compras y Embarques de
Productos Norteamericanos.
Armador y Consignatario de Buques

«Jabón Sanitas»

El mejor del mundo como medicinal y de tocador.
De venta en todas partes.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

HISTERISMO-NEURASTENIA VIFINA-HÖHR Poderoso tónico. Núcleo Yodo Metálico nado en SUERO MARINO. INYECCIONES Y GOTAS (J. HOHR-CADIZ).

NO padezcan TOS

Tomén la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU y se la quitarán. El alivio es inmediato. Los Asmáticos se curan fumando un cigarrillo o quemando un papelazo de Vase el librito que se da gratis en las Boticas

guidas ha durado la nevada, que ha alcanzado denso espesor. Luego ha seguido temporal de aguas.

Fuga de presos.

Esta mañana se han fugado de la cárcel preventiva dos presos detenidos por robo, llamados Zacarias Gilbert y Manuel Ferrote.

Para escapar se valieron de cuerdas de un pozo. Saltaron luego al terrado.

Debe su escapatoria a que de tres vigilantes que corresponden, sólo hay uno, y que no presta servicio por hallarse enfermo.

GALICIA

Vigilando la costa.

Ferrol, 6.—El cañonero *Hernán Cortés* salió a vigilar la costa, llegando hasta la ría de Vivero.

En la travesía no vió a los submarinos alemanes, que, según se asegura, recorren las costas.

MURCIA

Muerte del Sr. Pérez Luque.

Cartagena, 6.—Ha fallecido D. Camilo Pérez Luque, presidente de la Cámara de Comercio y Junta de Obras del puerto, director de *La Gaceta Minera* é iniciador de la Unión nacional, en que figuraron los Sres. Alba y Paraiso.

El entierro ha consistido una manifestación de duelo.

VALENCIA

La compañía Sagi-Barba.

Alicante, 6.—El empresario del teatro Apolo, D. Juan Vila, llegado aquí, ha firmado el contrato con la compañía Sagi-Barba-Vela, que debutará el Sábado de Gloria y actuará hasta abril.

Estrenará *La divina canción*, de Julio Pellicer y música del maestro Lama.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

UNAS DECLARACIONES

Son de gran interés las que ha hecho el ex presidente del Senado, Sr. Sánchez de Toca, que tienen la gran autoridad de quien las ha formulado ante la opinión del país.

Respecto a los germanófilos españoles dice lo siguiente:

«Ahora, yo creo que todo ello es una consecuencia de una ley alemana trasplantada a España por tan tenaces procedimientos, y España por tan meticulosamente, que se ha cultivado en nuestro suelo, ahogando aquellos anhelos y aquellas actitudes activas que fueron nuestra característica a través de la Historia. Me refiero a lo que llaman los alemanes la ciudadanía mixta. Consiste esto en el derecho que asiste a todo alemán para adoptar, al margen de su condición de alemán, otra ciudadanía suplementaria, recabando para ella todos los derechos, pero cuidando de no someterse a ninguno de los deberes. Es decir, aceptar todas las ciudadanía que sean compatibles con los intereses alemanes.»

Pues bien, esta ley la han aceptado no pocos españoles, invirtiendo los términos, y resultando para ellos marginal su condición de españoles, que supeditan a los intereses de Alemania. Ponen esos intereses por encima de todas las consideraciones, incluso aquellas que son inherentes a la soberanía española, que es para ellos un verdadero mito.»

En cuanto a la actuación teutónica en España, se expresa en estos términos:

«No son un enigma, ni pueden serlo para nadie, los propósitos germánicos en nuestro país. Llevan una finalidad, y no hay razón para esperar que aquí se detengan ante nada ni ante nadie, cuando en otros países ya se ha visto que no ha habido consideración que les sujete. En Rusia se apoderaron del zarismo, dominando a toda la burocracia rusa. Cuando advirtieron que este dominio se les escapaba, se apoyaron en la extrema derecha y en la extrema izquierda de la política rusa, y no tuvieron inconveniente alguno en sacrificar a sus amigos del día antes, precipitándose en la ruina y provocando la revolución. Caída ésta en unas manos a quienes repugnaba el dominio germánico, siguieron en su labor hasta llegar a la actualidad que todos conocemos. Pues bien, España constituye para ellos, en los momentos actuales, algo así como una Rusia de Occidente, y en previsión de posibles orientaciones en nuestra política exterior, se unen a extremistas exaltados de la derecha y de la izquierda, tomando posiciones contra posibles acontecimientos.»

Conviene que la opinión pública medite serenamente sobre las declaraciones anteriores, formuladas por un político de reconocida autoridad.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Jueves 7 de marzo de 1918.

Santos del día.—Santo Tomás de Aquino, confesor y doctor; Teófilo y Pablo, obispos y confesores; y Santos Perpetua y Felicitas, mártires.

La misa y oficio son de Santo Tomás de Aquino, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santo Domingo el Real; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las nueve y media, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, completas, sermón y procesión de reserva.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María continúa la misión de los Servitas, por los padres Antonio de Carrocería y Eugenio de Armiñán, capuchinos; por la mañana, a las ocho, y por la tarde, a las seis y media.

En la Latina continúa la misión a la Virgen de las Angustias, a las cinco de la tarde.

En San José, continúa el septenario de Dolores a las diez de la mañana, y por la tarde, a las cinco y media, predicando D. Donatillo Fernández.

En el Carmen, a las seis de la tarde, sigue la novena a San José, predicando D. José Alba.

En la Concepción continúa la misión, por los padres Jerónimo Benito y Lino Loscos; por la mañana, a las siete, y por la tarde, a las seis.

En el Cristo de la Salud sigue la novena a San José por la mañana, a las once, y por la tarde, a las cinco y media, predicando don Antonio González Pareja.

En el Olivar, a las seis, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón, a cargo del padre fray Manuel Sáinz, y procesión.

En la iglesia de la Consolación, ejercicios para caballeros, dirigidos por los padres Teodoro Rodríguez y Manuel Monjas; por la mañana, a las ocho, y por la tarde, a las siete.

En San Lorenzo, San Manuel y San Benito, Purísimo Corazón de María, San Pedro, Salvador y San Nicolás, Capuchinas, San Jerónimo, Perpetuo Socorro, iglesia Pontificia, media, ocho y ocho media, misa de comunión de los jueves eucarísticos.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, predicando D. Angel Nieto.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia. Adoración nocturna.—Turno; San Isidro.

HACE MEDIO SIGLO

Día 7 de marzo de 1868.—Ha salido de Madrid el P. Garracci, una de las más distinguidas eminencias de la moderna Arqueología. Anteyar debió detenerse en El Escorial,

y ayer, probablemente, en San Marcos, de León.

En Madrid ha celebrado algunas largas conferencias con dos de nuestros más notables académicos de la Historia, con objeto de enterarse de los monumentos cristianos de los seis primeros siglos del Cristianismo, que aún subsisten en España.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Los derrotados por dinero

Nuevamente se reunieron ayer en la Redacción de El Día, los candidatos que en las últimas elecciones generales a diputados a Cortes han sido derrotados por la fuerza del dinero.

Se dio lectura al proyecto de exposición que ha de dirigirse al Instituto de Reformas Sociales, y después de aprobado por unanimidad, fué firmado por todos los presentes, quedando dicha instancia, juntamente con las dirigidas al Tribunal Supremo y Junta Central del Censo, a disposición de los candidatos adheridos, para que éstos por sí ó por sus apoderados puedan firmarlas antes de las cinco de la tarde del viernes próximo.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Hacienda.—Fijando el capital que ha de servir de base a la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima a varias Sociedades.

Refundiendo el crédito que para haberes de personal administrativo central figura en el capítulo 2.º, art. 1.º, sección 9.ª del actual presupuesto de gastos para igual personal de la Administración provincial.

Una carta del tenor De Muro

El tenor D. Bernardo De Muro nos ruega la publicación de la carta siguiente:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: Me dirijo a usted contando de antemano con su amabilidad, para que me haga el señalado servicio de publicar estas líneas en el periódico de su digna dirección, como respuesta a cuanto se ha escrito en algunos periódicos respecto a una presunta denuncia formulada contra mí por la Empresa del teatro Real.

Las condiciones de mi contrato, que han sido publicadas, corresponden a la verdad; pero se ha omitido consignar que por el mismo contrato no estaba yo obligado a cantar el pasado lunes, por que según las condiciones estipuladas, no deba cantar nunca dos funciones seguidas.

Sin embargo, y por tercera vez durante las temporadas en los teatros del Liceo de Barcelona y del Real de Madrid, me disponía a prescindir de tal condición cantando dos funciones seguidas para favorecer a la Empresa.

Desgraciadamente, y no obstante mi buena voluntad, una indisposición repentina, comprobada y certificada por el médico de la Empresa, Sr. Noya, que estuvo a visitarme por orden y en presencia de la autoridad gubernativa, me impidió realizar mi propósito. Esta es la verdad de lo ocurrido con la Empresa, y que por mi decoro de hombre y de artista debo hacer constar ante el para mi inolvidable público madrileño, a quien estoy tan agradecido.

Mil gracias, Sr. Director, por la inserción que le ruego de esta carta y reconozcame como su más atento s. s. q. e. s. m., Bernardo De Muro.»

JEBA Pastillas antiácidas «Jebas». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

MUERTE DE UN CATEDRATICO

Dón Enrique Serrano Fatigati

Anteyar falleció en Madrid D. Enrique Serrano Fatigati, sabio maestro, intachable en el cumplimiento de sus deberes, catedrático desde muy joven del Instituto de Ciudad Real, hombre de extraordinario talento, de aptitudes diversas, de gran ilustración.

Su entusiasmo por la enseñanza le singularizó siempre. El alto concepto que tenía de la transcendencia de la función docente mostrábase en el rigor de sus exámenes, modelo de seriedad y de justicia.

Fue catedrático de Química en el Instituto del Cardenal Cisneros, y ha muerto desempeñando la cátedra de Historia Natural del mismo Centro.

Escribió obras merítimas de Química general y orgánica, que sirven de texto actualmente en muchos Institutos.

Era secretario de la Academia de Bellas Artes de San Fernando. Sus publicaciones acerca del arte arquitectónico, en cuya materia tuvo autoridad excepcional, merecieron elogios generales.

Enviamos nuestro pésame sincero a la familia del Sr. Serrano Fatigati, así como al Claustro del Instituto del Cardenal Cisneros y a la docta Academia de Bellas Artes.

El comercio de libros con América

El presidente de la Federación Española de Productores, Comerciantes y Amigos del Libro, D. Mariano Núñez Samper, acompañado de los Sres. Caro Raggio y Gómez Moral, ha visitado al marqués de Comillas para interesarse en la solución del conflicto relativo al embarque de libros, y han salido muy bien impresionados de la entrevista, en la cual han visto confirmada una vez más el espíritu altamente patriótico del distinguido prócer y su constante deseo de amparar y proteger a nuestra industria nacional.

DE MÚSICA

CONCIERTO EN EL ODEON

Había despertado mucho interés en la afición madrileña el concierto celebrado ayer tarde en el Odeón. En él se presentaba por primera vez arte el público el violinista señor Urió; se estrenaba una sinfonía del joven maestro Isasi, compositor ya aplaudido el pasado año en Price; y oíamos a Stefanai en el famoso concierto en *si bemol*, de Bortkiewicz. Además la orquesta era la admirable Sinfónica, que dirige el maestro Arbós. El interés del público no podía, pues, estar más justificado.

Honraron con su presencia esta fiesta de música S. M. la Reina Doña María Cristina y la Infanta Doña Isabel.

El público, que ocupaba casi por completo las localidades del Odeón, era muy distinguido.

Después de la interesante obertura *Anacréonte*, de Cherubini, comenzó el concierto en *si menor*, de Saint Saens, para violín y orquesta, y se presentó el Sr. Urió.

El joven violinista fué muy bien acogido desde los primeros momentos. Los escollos que ofrece la ejecución de esta obra fueron vencidos con facilidad por el Sr. Urió, quien, además de un perfecto dominio del violín, tiene dición purísima, expresión clara y sobria y elegante. Cada tiempo del concierto de Saint Saens fué recibido con calurosos plausos, dedicados al joven artista, a la orquesta y al maestro Arbós, que dirigió magistralmente. Al terminar el último tiempo, de gran dificultad de interpretación, se hizo una ovación muy insistente al Sr. Urió, que tuvo que salir muchas veces a saludar al auditorio. El joven maestro del violín puede estar orgulloso de su triunfo.

La *Segunda Sinfonía*, de Isasi, gustó extraordinariamente, y de modo especialísimo el *adagio* y el tiempo final. Se repitió el *presto*; pero no hemos encontrado la razón del por qué no se bisó también el *adagio*, en el que el joven maestro nos muestra, con brio imponderable, su inspiración, y en el que da la medida de su técnica, en la que se combinan de manera maestra la forma clásica y la moderna. El final es de gran sonoridad, de vigorosa inspiración.

El público aplaudió mucho y con gran entusiasmo al acabar cada uno de los tiempos, y el Sr. Isasi fué llamado muchas veces a escena desde el final del *adagio*, y al acabar la *Sinfonía* se le hizo objeto de una clamorosa ovación y de nuevas llamadas a escena, que el Sr. Isasi rehusaba con modestia que intensificaba las manifestaciones de simpatía.

Durante el intermedio S. M. la Reina Doña María Cristina y la Infanta Doña Isabel recibieron en el palco real a los Sres. Arbós é Isasi, a quienes felicitaron por su triunfo.

También causó gran impresión de agrado el concierto en *si bemol*, de Bortkiewicz. El gran pianista Stefanai estuvo sencillamente admirable ejecutando la parte de piano de esta obra hermosísima, inspirada, diáfana, que encantó a la concurrencia.

Al terminar, y a insistentes requerimientos del auditorio, Stefanai tocó *En alas del viento*, de Mendelssohn, que renovó aún con mayor fervor los aplausos.

El concierto terminó con la *Cabalgata de las Valkyrias*, de Wagner, que levantó un clamor de bravos y aplausos vehementísimo.

La Orquesta Sinfónica, que ejecutó magistralmente todo el programa, fué elogiadísima, preferentemente en el *Concierto* de Bortkiewicz y en el número final.

El concierto de ayer resultó una hermosa fiesta de arte.

RUBINSTEIN EN EL ODEON

Los admiradores de Rubinstein esperaban que después de los recitales Chopin, que el gran artista del piano dió en el teatro de la Princesa, se les ofreciera ocasión de escuchar algunos fragmentos de la *suíte* *Iberia* de Albéniz. Se fundamentaba esa creencia en el enorme triunfo alcanzado por Rubinstein en el teatro de la Comedia cuando interpretó esta *suíte*.

Además, todo el mundo musical madrileño —profesionales y aficionados— sabe que Rubinstein está enamorado de las hermosas páginas musicales de Albéniz, y que siente singularísima predilección por ellas.

Rubinstein no quiere dar por terminada su actual temporada en Madrid sin ofrecer al público, que tantas pruebas de cariño le ha dado, una audición entera de la deliciosa *Iberia* de Albéniz.

La *suíte* será distribuida en tres programmas, que Rubinstein ejecutará en tres días, que serán el 6, el 8 y el 10 del próximo abril.

El gran pianista ha elegido el hermoso Odeón para estos tres conciertos.

LA ORQUESTA FILARMÓNICA

He aquí el programa del 49.º concierto popular extraordinario que ejecutará la Orquesta Filarmónica el viernes 8, a las cinco de la tarde, en el teatro de Price, a beneficio de su caja social:

Primera parte.
La *gruta de Fingal*, obertura, Mendelssohn.
La *legenda de Santa Casilda*, poema sinfónico (primera vez), M. López Roberts. (Instrumentación de T. Valdevinos.)

Segunda parte.
Tristán é Isao, preludio y muerte de Isao, Wagner.

Septimino (op. 20). I. Adagio, alegre con brio. II. Adagio cantabile. III. Tempo de minuetto. IV. Andante, tema con variaciones. V. Scherzo, alegre molto vivace. VI. Andante con moto alla marcia, presto, Beethoven.

Tercera parte.
En las estepas del Asia Central, fragmento sinfónico, Borodin.

Polonesa, *Badinerie* (de la *suíte* en *si menor*, J. S. Bach).

MUSICA FRANCESA

En los círculos musicales se dice estos días que muy en breve se celebrará un concierto por el eminente maestro Arbós, al frente de la admirable Orquesta Sinfónica. En este concierto se ejecutará un programa compuesto exclusivamente de música de compositores franceses.

Esta fiesta de arte musical se celebrará probablemente en el Odeón y en cierto modo constituirá un homenaje a una ilustre personalidad musical de la vecina República que actualmente se encuentra en esta corte.

Aún no hay nada seguro acerca de la fecha de este concierto; pero sí puede darse como cierto que resultará una brillante manifestación del arte musical francés.

LOS AMIGOS DE LA MUSICA

El primer concierto de los que prepara la Asociación de Amigos de la Música se verificará el 31 de este mes, y como los últimos, en el salón teatro del Conservatorio. Por cierto que, sin duda como homenaje de admiración, gratitud y respeto hacia los ilustres maestros de la casa, los elementos de conjunto vocal é instrumental y los solistas de la Asociación ejecutaron, con feliz éxito, en su última fiesta un programa constituido por obras de doña Laura Romea, Bretón, Serrano (E.), Larregla, Saeco del Valle, Fernández Alberdi, Tabuyo, Francés, Guervós, Pérez Casas y Gabiola, por cuyas clases han desfogado todos ó casi todos los ejecutantes de las simpáticas fiestas de Los Amigos de la Música.

PROTECCION MEDICA

Esta humanitaria institución, incansable en su nobilísimo empeño de atender a los desvalidos de la clase médica, hace público su inmenso agradecimiento a las augustas personas SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, de quienes ha tenido el honor de recibir un generoso donativo.

Las señoras que constituyen la Junta de damas, al tener el gusto de poner en conocimiento de la clase médica este nuevo rasgo de SS. MM., bendicen aquellas manos piadosas que tan constantemente prodigan el bien y practican la caridad, a cuyo calor se funden las bondades augustas y la gratitud leal y sincera de quienes la reciben.

MUNDO ECLESIASTICO

Además del ilustrado y virtuoso prelado de Madrid-Alcalá han publicado notables pastores con motivo de la Cuaresma, los de Toledo, Vich, Cuenca, Vitoria, Santiago, Coria, Valladolid, Seo de Urgel y Mallorca.

En Granada ha sido bautizado el súbdito alemán recientemente convertido, D. Máximo Müller.

Ha visitado el sepulcro de San Pascual y ha celebrado misa en su altar, el obispo de la Seo de Urgel.

Ha recibido el Municipio de Segovia, de manos del obispo de dicha diócesis, cinco mil duros, para que se incaute del trigo necesario a la población.

La superior general del Instituto de Hijas del Santísimo é Inmaculado Corazón de María ha fallecido. Su muerte ha sido muy sentida.

Ha sido nombrado por Su Santidad protector del Instituto de Esclavos del Inmaculado Corazón de María en Lérida, el cardenal D. Antonio Vico.

El 7 de abril próximo probablemente tendrá lugar en Almería la consagración del nuevo obispo titular de Antedon, administrador apostólico de Barbastro, D. Emilio Jiménez Pérez, canónigo magistral de aquella catedral.

El nuevo prelado tiene cincuenta y cinco años de edad, y es muy admirado por su ciencia y su humildad.

La Asociación del Via-crucis, de Barcelona, celebrará en mayo próximo, en el ex monasterio de San Cugat del Vallés, un certamen literario-musical, a fin de premiar los trabajos referentes a las imágenes de Jesús Crucificado más veneradas en Cataluña.

La Asociación Económica de Amigos del País, en Murcia, ha acordado la implantación de las famosas escuelas según el método del padre Manjón, a cuya plausible iniciativa se han asociado el prelado de la diócesis y varias personas piadosas.

En el Colegio de Nuestra Señora de la Bonanova (Barcelona), dirigido por los Hermanos de las Escuelas Cristianas, ha tenido lugar la intronización del Sagrado Corazón de Jesús. El acto resultó solemnisimo.

La imagen de Nuestra Señora de los Dolores (vulgo Servitas), que el primer domingo de Cuaresma fué llevada procesionalmente desde dicho templo a la iglesia de religiosas de San Plácido, en donde tuvo lugar una solemne Misión, y cuya imagen, el domingo último por la tarde, fué llevada nuevamente en procesión pública desde el mencionado convento de San Plácido a la iglesia parroquial del Sagrado Corazón (Peñuelas), en donde se está celebrando otra muy devota Misión, dirigida por los padres Carrocería y Armiñán, saldrá el domingo próximo, por la tarde, otra procesión, llevando a la imagen de Nuestra Señora de los Dolores, llamada también la Misionera, a su iglesia de la plaza de San Nicolás, en donde dará principio el solemne septenario anual, de costumbre inmemorial.

La procesión pasará por las calles de las Peñuelas, Labrador, Embajadores, plaza de Nicolás Salmerón, calles de los Estudios, Toledo, Timoreros, Segovia (nueva), Puerta Corrada, San Justo, Sacramento, Mayo y San Nicolás.

ZENITRAM

CASA REAL

El general Ocharro dijo que no se ha fijado aún fecha para la jura de la bandera, y añadió que creía se verificará esta ceremonia en la Castellana.

En Palacio se dice que S. M. la Reina correrá a caballo, vistiendo el uniforme de coronela honoraria del regimiento de Victoria Eugenia.

Su Majestad la Reina ha enviado trescientos lotes de prendas para los damnificados de Huerta del Rey (Burgos).

Su Majestad el Rey ha concedido una cantidad en metálico y una copa para la Sociedad Hípica de Madrid; otra copa de plata para el concurso de foot-ball de Villagarcía, y otra para la Sociedad Tiro de Pichón de Valencia.

Cremas Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

GRAN MUNDO

Petición de mano.

En Granada ha sido pedida la mano de la bella señorita Amalia Fajardo para el joven industrial D. Eustaquio Navarro.

La boda celebrábase en el próximo mes de abril.

Varías.
El nuncio apostólico, monseñor Ragonessi, ha visitado al duque de la Vega, marqués de Aguilafuente, para entregarle personalmente la Bula pontificia, en la que Su Santidad Benedicto XV concedió la gran cruz de San Gregorio el Magno, por altos servicios a la Santa Sede, y en especial por haberse prestado a llevar el capelo cardenalicio en los tiempos de revuelta, de la primera revolución, al patriarca de Lisboa.

Se encuentran muy mejoradas de sus respectivas dolencias las marquesas de Benicarló y de Amboage.
Con motivo de su ascenso a ministro togado del Consejo Supremo de Guerra y Marina, está siendo muy felicitado el general Mille, comisario regio de la Cruz Roja.

Viajes.
Ha llegado a Madrid, donde pasará una larga temporada, la baronesa viuda de Benidoleig, acompañada de su hija María.

En el vapor *Alfonso XIII* embarcará con dirección a Guatemala el culto diplomático D. Ginés Vidal é Isaura, quien va a aquella República como encargado de Negocios de España.

La acreditada modista de sombreros Carmen de Pablo participa a su distinguida clientela que ha salido para París con objeto de realizar sus compras, y al propio tiempo la ofrece su nueva casa, Alcalá, 66, primero.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real decreto disponiendo se reunda en uno solo los créditos consignados en presupuesto para haberes del personal administrativo central y provincial de este ministerio, sin que por ello se entiendan modificadas ni alteradas las plantillas de aquel personal, actualmente establecidas.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a D. Joaquín Arechaga Casanova las 500 pesetas que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas de su hijo Enrique Arechaga Vázquez.

Otra circular resolviendo consulta formulada por la Alcaldía de Santa Cruz de Tenerife sobre interpretación del artículo 130 de la ley de Reclutamiento y 296 de su reglamento, en lo referente a quien debe extender las ficciones de los mozos declarados prófugos.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden resolviendo el expediente incoado por doña Cándida Ferrer Ramos, maestra de sección de la escuela nacional graduada de niñas de Manresa (Barcelona), en súplica de que se la nombre directora interina de dicho centro.

Otra disponiendo se den los ascensos de escala, y que los profesores numerarios del Conservatorio de Música y Declamación que se indican pasen a ocupar en el escalafón los números que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Anunciando el extravío de hojas de cupones remitidas a la Agencia del Banco de España en París.

Gobernación.—Dirección general de Seguridad.—Relación de los aspirantes admitidos al concurso anunciado en la Gaceta del 29 de diciembre del año próximo pasado y nombrados para cubrir las vacantes que existían en el Cuerpo de Seguridad en diferentes provincias.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Accediendo a la permita entablada entre D. Eladio de la Torre Rodríguez y D. Enrique Fernández, maestros de Masueco y Barcoo (Salamanca).

Exclusiones de vacantes del concurso general de traslado.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Camino vicinales.—Declarando de utilidad pública los caminos vicinales que se mencionan.

HOMENAJE AL MAESTRO SERRANO

Enterada la colonia valenciana residente en Madrid de que se organiza una paella para obsequiar al maestro Serrano, son muchos los valencianos que han solicitado tarjeta, aun cuando todavía no se ha fijado la fecha en que se celebrará el homenaje.
Se reciben los encargos de tarjetas en Choz-Duque, Alcalá, 16.

RITMOS Y MATICES

El aire en la literatura.

El aire, como elemento estético, en relación con la luz y el color, tiene una significación bien definida en el arte pictórico, donde intercede como un medio plástico, acentuando el sentido de las perspectivas, sugiriendo la idea, o más bien el recuerdo, de las gravitaciones cósmicas, gravitando él mismo sobre los objetos y bañándolos diáfananamente en su frescor de atmósfera. El aire, en el arte pictórico, sobre todo desde el advenimiento de Monet, del cual hay un presentimiento en el Greco (véase Margarita Nelken, el más fino de nuestros críticos de arte, *Glosario*), tiene una importancia bien definida. La escuela impresionista le ha analizado como sensación, como medio plástico y vibrante, como medio físico en que se propagan la luz y el movimiento. En los lienzos impresionistas vibra el aire y vibran las cosas bañadas por él; por él, ánima trémula, ceñidas y agobiadas. El aire se presente en toda su integridad, con toda su densidad y todo su peso, gravitando sobre las cosas, haciéndolas vibrar, conformándolas de igual modo que el mar conforma sus playas, abombando un muro con la misma evidencia con que hinche un tenue velo blanco. Pero en literatura aún no se ha logrado esta comprensión, y mucho menos este empleo íntegro del aire. Los autores antiguos, griegos y latinos, apenas si tuvieron del aire otra idea que la de un medio luminoso y sonoro. En la *Iliada* es frecuente la alusión al retumbar del aire estremecido por el chocar de las anchas espadas en los escudos o por el vibrar de las bocinas bélicas. También el aire, como medio de movimiento, a semejanza del agua, impulsa las proas de las naves, abombando los velámenes cándidos, o las detiene, estorbando su avance con sus largas calmas. Pero el aire, como elemento cósmico, tiene su personificación en la mitología antropomórfica, en el mito de Eolo y sus doce hijos, de los cuales Bóreas, furioso, Noto, que tiene el alma maligna de un bastardo—Notos—, encarnan el sentido dramático, y Céfiro, el travieso hijo menor, asume la veleidad erótica, el sentido del idilio y del epitalámico. En la *Enéida*, el hijo más terrible de Eolo combate sin cesar y retarda el progreso de la flota troyana, por mandato de los dioses, y suscita tormentas y borrascas, mientras el dulce Céfiro, enviado por la apiadada madre divina del héroe, calma la furia de las olas y llena las velas cándidas con un hábito leve, que es como una caricia. Pero esta propo- poyea del elemento aéreo le resta importancia estética y amengua su integridad física, quitando a las manifestaciones de su movimiento la ingenuidad espontánea. Por el antropomorfismo de Eolo y de sus hijos, el aire, lo más vivo, se convierte en una escultura, y la libre familia alada en una grey servil del padre Zeus. Aún se desfigura más el elemento cósmico en la interpretación trágica, que le atribuye una significación espiritual, identificándolo con el ánimo de los seres. El *hupsístanis ether*, el éter que brilla alto, cantado por Orfeo, el *pasin gsoisin enovsmo*, es una misma cosa con el *ánima* de los latinos y el *ruj* de las gentes semitas; el soplo vital, el alma sensible infundida por Dios al primer hombre en los jardines del Paraíso, y por cuya virtud la inerte forma de barro fue cambiada en una criatura. Esta concepción espiritualista del aire se fructifica en múltiples alegorías a lo largo de las literaturas. Mientras la concepción puramente pagana crea los Bóreas y Notos patéticos y los traviesos céfiros epitalámicos, que en innumerables narraciones y poemas sugieren sentimientos de terror ó gratas emociones lascivas, del concepto espiritualista salen esos vientos portentosos que en los pasajes evangélicos anuncian el advenimiento del Espíritu Santo sobre los discípulos; y también esos misteriosos hábitos, agoreros y sibilinos, que en las consejas medioevales sacuden las puertas, ululan en los bosques y remedan las voces de los muertos. Ambas concepciones fundamentales marcan sus surcos paralelos en toda la literatura. En las obras del período clásico, el aire, personificado en los vientos, próle de Eolo, conserva su significación de *deus ex machina*; ya enciessa las olas, ya travesamente levanta las sayas de las

bellezas rústicas en las fingidas pastorales ó remueve los largos velos de recato en las narraciones mitológicas. En las obras místicas se llena de sugerencias espirituales; el Dante puebla sus infernales *bolge* de nublados torbellinos que erizan las serpentinias crencillas de los condenados, y por entre cuyos flagelantes círculos Paolo y Francesca se deslizan enlazados en un abrazo indisoluble, al modo de ciertos esturiones que prolongan sus larguísima nupcias en el regazo de un mar tempestuoso; en los poemas y narraciones del ciclo neocaballeresco y del romanticismo alemán, el viento, elemento patético, remeda el galope de los caballos, los sollozos de los agonizantes y el grito de los ausentes; en un aspecto satánico de esta literatura, el viento rugie, increpa, blasfema, asume las voces de los espíritus, llena los largos silencios del dolor ó el espanto. Los poetas más exaltados, los vates grandilocuentes, al estilo de Hugo y del falso Ossian, agraudan esta voz del aire, quieren hacerla suya para que el grito de su dolor ó de su cólera tenga más largas resonancias. Se asemejan entonces a los poetas proféticos, á Isaías, á Ezequiel, que claman sus predicciones al aquilón, al bóreas, para que las hagan llegar hasta las gentes. Otros poetas, como Materlink, llenan con ráfagas de aire los significativos silencios de sus dramas. Un aire misterioso alienta sobre las cosas y los seres que en *La intrusa* aguardan calladamente el advenimiento de la tragedia.

Pero todas estas estilizaciones del aire se prolongan dentro del concepto pagano ó del concepto espiritualista. En la literatura moderna, el aire todavía deshoja rosas en otoño, como en Desbordes-Valmore, ó mueve en primavera blancos velos nupciales, como en D'Annunzio, ó rojas cortinas de pecado, como en Baudelaire. En Rabindranat, el aire del Sur, el cálido aire del Sur, que con su beso tibio hace desmayar á las lámparas embriagadas, trae mensajes y revelaciones, como una espiritual alma del mundo. En los poetas sensuales, influidos por la filosofía naturalista, el aire ejercita una misión nupcial, como el aire del poema de Lucrecio y como en los hexámetros virgilianos, que nos hablan del temblor que aspiran las auras conocidas en la época del violento amor equino. *Ut tola tremor perhenet equorum corpora*. (Geogicon.) El aire entonces tiene un poder ingravescente, es el portador del sacro polen y aun de una manera refleja ayuda á la fecundación universal, transmitiendo acres fragancias afrodisíacas. Así en tantos poemas modernos de erotismo cósmico, que tienen su abolengo en los antiguos epitalámicos latinos.

Pero aún en todas estas interpretaciones falta el sentido del aire como elemento íntegro y autónomo. Es siempre un medio para sugerir sensaciones y emociones ajenas; no canta él mismo libre y desinteresadamente, como en las antiguas arpas que pulsaban los vientos eólicos, ni es tampoco un volumen fermado de armaduras vibrantes. El aire es siempre un enviado ó un ministro que, por mandato de una intención más alta, abre surcos en las aguas ó en los campos floridos. La literatura que pudiéramos llamar neumática se forma hasta ahora con atisbos. La música propia del viento canta sobre todo en las onomatopeyas fáciles, en los *spiracula ventis* virgilianos y en su próle difusa. Pero apenas si encontramos otras apreciaciones más sutiles referentes al concepto íntegro del aire, al modo como lo han entrevisto y analizado los pintores impresionistas. Podemos señalar en Homero, en ese padre de intuiciones, un aire grave, que ya nos da la sensación física del aire ponderable y que sentiremos pesar también en Virgilio y el Dante. En Góngora alcanzaremos hasta la percepción del aire como un medio cristalino al modo del éter que cubría los antiguos cielos. Los fanales del aire cruzarán en sus estrofas. (A. Machado tiene esta metáfora total: los fanales de la lluvia.)

Pero necesitamos llegar á los poetas más modernos para encontrar insinuaciones de este concepto íntegro del aire y de la atmósfera y entrever la posibilidad de un arte más rico que el antiguo, más bañado en aire vibrante, más oxigenado ó más lleno de estremecimientos. Recordáis aquella estrofa de Estéfano Mallarmé en que se nos habla de los faros de luz que *font des trous dans l'air*? He aquí ya la sensación del aire, como de un

medio denso, continuo y elástico, que se interpone entre las cosas, las aísla al tiempo que las traspasa y es él mismo susceptible de ser traspasado, como el mar que es penetrado por el mismo viento.

Estas líneas—que hacen agujeros en el aire—como en una gasa, como en un telón—ya se ha hablado también del cielo desgarrado por las estrellas—, nos iluminan el camino para el hallazgo de alegorías aún más concretas y precisas. Este rasgo de aguda percepción es tan valioso como aquel de Verlaine al hablar de las *lanzas de la lluvia*. Así como en esta metáfora está contenida la visión íntegra de la continuidad y trazazón de los hilos pluviales, así en la imagen mallarméana se contiene la percepción de la densidad ponderable de la atmósfera y puede ser aceptada como el fundamento para toda una teoría de nuevas impresiones estéticas, basadas en un concepto físico del aire. Pero esta sugestión permanece aislada y virginal en la lírica contemporánea. Apenas si puede colocarse á su lado filialmente aquella insinuación rubeniana—era un aire suave de pausados giros—; porque este aire, que es un airecillo galeante, un céfiro versallesco, no está vibrando por sí mismo, por su propia henchida armonía, sino por—los sollozos de los violoncellos—, según añade el poeta. En toda la lírica contemporánea no se encuentra la gavilla de sensaciones á que pertenece la metáfora de Mallarmé. Los poetas modernos han analizado el color, la luz, pero no el aire, que les presta su medio para manifestarse: las sensaciones de atmósfera, que han sido sistematizadas en una clase de pintura, sólo han logrado en literatura sugerencias aisladas. La visión simultánea, que es en cierto modo el cubismo, tiene ya una progenie literaria. Alfonso Reyes, el fino pensador de cosas bellas, en sus *Cartones de Madrid*—(1917) relaciona la manera de hacer de Picasso con ciertos tropos clásicos que se hallan en Mateo Alemán, y cita aquel pasaje en que nos habla de unos justadores que aparecen—con sus lanzas en las manos, que, vibradas en ellas, parecían juntar los cuentos á los hierros y cada asta cuatros—. También Eugenio d'Ors hace entrar á Quevedo en la genealogía del cubismo (ibid.). Pero esta apreciación íntegra de la atmósfera es enteramente moderna y no fué lograda por los cultoranos; aunque alguna vez apuren las metáforas para describir las conmociones del aire, estremecido por los instrumentos bélicos ó músicos, llegando á dar la impresión del aire como de algo tangible. Mas la sistematización de estas impresiones es un intento aún no logrado ni en la literatura modernísima. Gómez de la Serna, que ha alcanzado la visión simultánea en más de una greguería, sobre todo aquella en que las lunas de las bocacalles, vistas desde el tranvía, forman «una guirnalda de lunas ciudadanas», apenas si ha percibido el aire de otro modo que como un cristal, según la alegoría culterana. (Greguería de la jaula de cristal.)

Pero son de otra naturaleza las sensaciones de atmósfera que han de estilizarse en literatura. Encontramos mayor integridad en un singular pasaje de la última novela de Blasco Ibañez, *Mare Nostrum*, en que un personaje, al entrar en una estancia, siente «la frescura del aire removido por un objeto que se desplaza». He aquí la sensación del aire como un volumen fluido y elástico, plástico y flexible, que colma los huecos y llena las ausencias, y vibra y ondula como un mar más sutil por el que todas las cosas están bañadas. Esta es la impresión de atmósfera que se querría ver expresada en literatura. Se querría que el aire fuera apreciado como el color y como la luz, que se articulase fluidamente entre las palabras, que se sintiese gravitar, fino y denso, en diáfanos velos y gasas transparentes, sobre las alegorías visuales ó acústicas: se le querría ver bañando el paisaje, abombándose dulcemente, desgarrándose, devanándose como un huso, arbiéndose en senos, enroscándose en remolinos, rayándose de ecos, colmando los silencios y las ausencias, llenando de estremecimientos el olvido de los durmientes, estrechándose sobre las lejanías hundiéndose por su propio silencio. Se le querría ver, como en ciertos lienzos, sugiriendo por su propia densidad, hinchada y rayada, el torbellino de la vida lejana, la congoja de

la emoción presentada, tal como se la advierte en la ráfaga tibia y luminosa que se comba sobre las alturas en los arrabales. Se querría ver expresada la presión que esta atmósfera hace sobre las cosas y sobre los seres, las incitaciones que insinúa en los oídos y en los nervios de los transeúntes, la nostalgia con que retiene á los fugitivos, cómo está florido y luminoso, aun en la oscuridad, en las noches de fiesta, aun después que todo se ha extinguido! Querriamos verle, llenando dulcemente la soledad posterior como en aquel paisaje versallesco de Le Sidaner, de que nos habla M. Belken. Se querría ver descrito con palabras justas ese mismo paisaje, solo lleno de atmósfera, una atmósfera blanda y tibia como ciertas telas, ó bien que esta atmósfera gravitase dulce é ílesamente sobre el sueño de una gracil figura femenina, cuyas mejillas se llenarían de hoyos tiernos, y cuyos senos palparían con la sola emoción fatigada del aire dulcemente grave. Y, finalmente, se querría ver estilizadas las emociones de la atmósfera, en la epidermis y en el alma de los ciegos, para los que no existen el color ni la luz, sino sólo el aire, como su único mundo de sugerencias emotivas.

R. CANSINOS-ASSENS

TOROS Y TOREBOS

Varias veces hemos dicho que un novillero no debe presentarse como tal en la plaza de Madrid más de dos años. Si durante este tiempo no ha hecho méritos suficientes para llegar á matador de toros; si en los tiempos de mayor entusiasmo y valentía, que es el principio de su carrera, y su debut en las villadas de la villa y corte, que abren camino para el porvenir, el diestro no despueta, debe dejar paso franco á los que vienen detrás empujándole para ocupar su puesto.

Además resulta que si el artista tiene méritos suficientes para el ascenso se desgasta, como se dice vulgarmente, y cuando llega á la suprema categoría del torero, su cartel ha perdido la novedad, verdadero aliciente para todos los que de un arte viven.

Nacional ha tenido tardes colosales en Madrid; aquí ha escuchado grandes ovaciones; su trabajo ha merecido el premio de la oreja del toro; la Prensa de la capital y de las provincias españolas le conceden sin discusión el número uno de la actual novillería, y en todos los ruedos queda superiormente, por regla general, con los novillos. ¿Por qué no toma ya la alternativa, si tiene más méritos que muchos matadores de toros?

Ricardo Anlló tiene ya estudiada la papeleta que á todos los tercios de la lidia se refiere, y además una cualidad muy buena para no hacer mal papel al lado de los primates del toro, porque es uno de los pocos que pueden con los toros mansos. No hay que olvidar que la mayoría de los cornúpetos que le han correspondido en el ruedo madrileño han sido mansos de cabeza á rabo, y con esta clase de reses, que á la mayoría de los toreros hacen fracasar, ha sido con las que ha hecho acrecentar su fama el torero citado.

Con bravos le hemos visto bien muchas veces, refiriéndonos, al decir bravos, al toro bravo corriente, no al bravo-nervioso, que no deja colocar al matador; y de cuyo único torero capaz de dominarlo y lucirse con él dan razón en Gelves. En ningún otro sitio se sabe de otro diestro que pueda ejecutar una faena como la realizada por Joséllito con un toro bravo-nervioso, de Sallito, hace tres años, en el mes de mayo.

Volviendo á Nacional—ya que al hablar de cosas de toros nuestra fantasía vuela muy á menudo hacia Gelves ó Triana y nos ha obligado á esta pequeña digresión—, le consideramos muy apto no sólo para tomar la alternativa, sino para ocupar un buen lugar entre los matadores de postín.

Así lo han reconocido la mayoría de los aficionados que saben apreciar un torero que vale en una faena que no sea muy lucida, y distinguen un mal artista, aunque por las condiciones del toro arme un alboroto. El último día de novillada en Madrid no fué para Ricardo Anlló una gran victoria; pero los destellos de un arte puro, sin trampa ni cartón, que ejecutó en muchos momentos de la lidia, comprueban lo que hemos dicho referente al futuro matador.—P. Alvarés.

FUNCION BENEFICA

De verdadera solemnidad artística podrá considerarse la función que el sábado, á las cuatro y media de la tarde, se celebrará en el teatro Español á beneficio de las Casas de orro.

El programa no puede ser más sugestivo. La notable Banda Municipal, bajo la dirección del maestro D. Ricardo Villa, interpretará el *Himno al Sol*, de Mascagni; la *Sinfonía*, de Beethoven y *Las golondrinas*, de Usandizaga.

La compañía del teatro Español representará *La neña*, una de las mejores obras de Federico Oliver; los eminentes artistas del teatro Real Sr. Anselmi, y Sras. Mazzoleni y Bessanzoni, interpretarán varios números de concierto, y la genial artista Teresita España, del teatro Romea, cantará aires regionales con la maestría peculiar en tan afamada artista.

SS. MM. y AA. RR. honrarán el acto con su presencia.

Los precios de las localidades, incluidos los impuestos, son los siguientes:

- Palcos proscenios plateas, sin entradas, 40 pesetas.
Palcos proscenios principales, sin idem, 25.
Palcos proscenios segundos, sin idem, 20.
Palcos plateas, sin idem, 35.
Palcos entresuelos, sin idem, 35.
Palcos principales, sin idem, 25.
Palcos segundos, sin idem, 15.
Palcos tertulias, sin idem, 10.
Butacas, con entrada, 6.
Delanteras anfiteatro principal, con idem, 3.
Asientos anfiteatro principal, con idem, 2.
Delanteras anfiteatro segundo, con idem, 2.
Asientos anfiteatro segundo, con idem, 1.50.
Delanteras de paraíso, con idem, 1.50.
Asientos de paraíso, con idem, 1.25.
Entrada de palco, 1.25.

Los billetes se despachan, de diez de la mañana á dos de la tarde, en el Negociado de Mayoría del Ayuntamiento, y el sábado, día de la función, en el despacho del teatro Español.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

CASA DE LA VILLA

El alumbrado supletorio.

El alcalde ha dirigido una nueva comunicación al presidente de la Cámara de la Propiedad, lamentándose de que la mayoría de los propietarios han suprimido las luces s. pletorias que habían colocado en las fachadas de las casas, y rogándole que instale todos voluntariamente dicho alumbrado, que en breve tendrán que ponerlo por obligación, toda vez que el Ayuntamiento ya tiene aprobada esa reforma en las Ordenanzas.

La subida del precio de la carne.

El Sr. Francos Rodríguez ha manifestado que los carniceros han infringido la real orden de 3 de enero de 1917 al elevar el precio de la carne sin avisarlo previamente á la Junta provincial de Subsistencias.

El gobernador, como presidente de ésta, ha declarado que está dispuesto á adoptar las medidas que sean necesarias para evitar que el abuso continúe, y el alcalde, por su parte, también está dispuesto á tomar cuantas medidas sean necesarias.

Después de la guerra empezará la Incha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo.

ARENAL, 24.—MADRID.

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El barón estaba ausente, y le recibió su mujer.
—Hijo mío, querido Jorge!—le dijo dándole un abrazo.
Después de cambiar algunas palabras, el joven la preguntó por Juana.
—La he visto anteaer—dijo,—y sigue bastante bien.
—Señora, la vispera de mi marcha me dijisteis: «Jorge, suceda lo que quiera, no dudéis de mi hija.» No he olvidado jamás esas palabras, y, sin embargo, he dudado de ella.
—Desgraciadamente, todo parece acursarla.
—Y no es culpable hacia mí?
—No, Jorge.
—¿Es feliz?
—No.
—¿Me ama todavía?
—No sé...

—Señora, os suplico que me digáis lo que ha sucedido.
—¿Habéis hablado con vuestra madre, Jorge?
—Sí, pero no ha querido decirme nada.
—Pues permitidme que la imite, callándome también.

VIII

—¿De modo—pensaba el oficial de Marina—que no quieren decirme ni puedo saber nada!... Pues veré á la misma Juana; ella me lo dirá todo... ¡Será preciso que hable!
Iba á despedirse de la señora de Précourt, cuando entró el barón. El anciano le demostró todo el placer que tenía al verle.
Jorge permaneció aún veinte minutos, pero no volvió á pronunciarse el nombre de Juana.
Al salir el joven de casa del señor de Précourt se dirigió al ministerio de Marina. Allí vió á muchos de sus antiguos compañeros y tuvo que dar varios apretones de mano. Uno de aquéllos le dijo:
—Tus notas son excelentes, y si quieres serás capitán de fragata dentro de tres meses.
—Ya no tengo ambición—repuso Jorge.
—¿A mí sí que me extraña mucho, hace cuatro años, cuando supe que te marchabas á Cochinchina.
—¿Por qué?
—Porque acababas de ser nombrado

para un destino sedentario en Francia, solicitado por ti mismo.
—¿Ah!—dijo Jorge.
—La expedición de tu comisión estaba ya á la firma del ministro.
—¿Y qué?
—Que vino una persona importante, cuyo nombre no he podido averiguar jamás, á ver al ministro, y no se firmó tu credencial. Se mandó una nota á la Dirección del personal, la cual te designaba para Saigón con el grado de teniente.
—Me alegro mucho saber eso—dijo Jorge con indiferencia,—te doy las gracias. Pero como no quiero que vuelva á repetirse un hecho de la misma naturaleza, haz el favor de darme una hoja de papel.
—¿Qué vas á hacer?
—A presentar mi dimisión.
—¿Vas á renunciar á tu brillante porvenir? ¿Estás loco!
—No quiero porvenir brillante.
—Si hubiera podido suponer esto, no te hubiese dicho nada.
—Tranquilízate—dijo Jorge suspirando;—la hubiera presentado de todos modos.
Cogió la hoja de papel de la misma administración, y escribió en ella el acto por el cual devolvía su grado al ministro que se lo había dado.
—Ahora—dijo al salir del ministerio—ya estoy libre.
—¿Quién era aquel hombre importante que se había ocupado así de su destino? ¿Qué hombre tenía interés en alejarle de París y enviarle á Saigón?

El nombre del señor de Borsenne se colocaba por sí solo al lado de estas interrogaciones.
—¿De modo—se dijo Jorge—que antes de ser marido de Juana, ese hombre era ya mi enemigo! Pues bien, no me disgusta saber eso. Verdad es que no hacía falta que mediase esa circunstancia para que mereciese todo mi odio. ¡Ah, ya nos veremos algún día frente á frente, señor de Borsenne! ¡Con qué placer os escupiré al rostro mi repugnancia!
Al volver á su casa, sólo dijo á sus padres:
—He ido al ministerio de Marina y he dejado mi dimisión.
—Has hecho bien—le dijo su padre.
—¿Por fin!—exclamó su madre.—Ahora vas á pertenecerme por completo.
Dos días después marchó el señor Lambert á Reims.
Jorge tenía que hacer todavía algunas visitas. No olvidó á Gastón de Sairmaise. Una mañana, al levantarse este último, entró en su habitación el marino.
—¡Hete aquí por fin!—exclamó.—¡Ya me extrañaba no haberte visto! ¿No será ya Jorge mi amigo?, pensaba yo. Estaba contrariado. Afortunadamente no he sabido hasta ayer que estabas, de regreso en París; de lo contrario, no hubiera esperado más; hubiera ido á casa de tu familia á pedirte explicaciones. Mi padre tendrá también sumo gusto en verte; hemos hablado mucho de ti, sobre todo en una época... Supongo que te quedarás á almorzar con nosotros. Otro apretón de mano, mi querido Jorge; ¡qué felicidad

siento al volverte á ver! ¡Sientate en esa butaca. Pero ¡qué hablador soy! ¡No te he dejado aún tiempo para decir una palabra, señor capitán de navío!
—Querido Gastón, ya no soy nada.
—¿Qué quieres decir?
—Que he presentado mi dimisión.
—Era la idea fija de tu madre, por eso no te lo reprocho; con la fortuna que tendrás un día, podrás hacer grandes servicios á Francia.
—No hay que contar con el porvenir.
—Es verdad; gocemos del presente. Supongo que te quedarás en París, y podremos vernos con frecuencia.
—No sé todavía lo que haré.
—Me atengo á lo que piense la señora de Lambert. ¡Cuánto te ama tu buena madre, Jorge!
—Gastón, tengo que hacerte varias preguntas.
—Me alegro.
—¿Eres amigo del señor de Borsenne?
—Jorge—repuso Gastón con tono grave,—si hubiese seguido siendo amigo de ese hombre, no lo sería tuyo.
—He aquí una buena palabra; gracias. ¿Qué te parece su casamiento con Juana de Précourt?
—Lo que yo he pensado y ha podido suponer todo el mundo no es la verdad. Sólo tu madre y la señora de Précourt lo saben todo.
—Es verdad; pero ¿cuál es tu opinión?
—Mi opinión es que la señora de Borsenne es una víctima y la más desgraciada de todas las mujeres.
—¿Por qué se ha casado con él?

EL ASUNTO DEL DIA

SON APROBADAS LAS REFORMAS DE GUERRA

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, conversando ayer mañana con los periodistas acerca del asunto del día, declaró lo siguiente:

«Yo no veo, señores, motivo para tanta expectación como se dice produce esta cuestión.

Yo creo desahuciosamente, y olvidando todos los enardecimientos de la Prensa, que tratándose de las reformas militares no hay nada que se oponga a ellas, sino que todo el mundo tiene el prurito de adelantar su juicio de que son necesarias, convenientes y justas.

No hay nadie que saque el pecho para decir que es opuesto a las reformas militares que todo el mundo conoce, aunque no sea mas que en sustancia.

Si en esta sustancia están conformes todos, ¿cómo por una cuestión de procedimiento se van a desgarrar?

Creo y tengo fe ciega en el patriotismo de todos para resolver esta cuestión de fórmula.

Presento que a estas horas es posible que esté todo resuelto, y de no estar resuelta en sentido armónico esta aparente amenaza que estos días inquietaba a la opinión, voy al Consejo de esta tarde con completa fe de que sin dificultades de ninguna clase llegaremos a términos de una avenencia con resultados satisfactorios.

Es decir, que el Sr. Bahamonde opina que una cuestión de procedimiento no puede mantener a los ministros en una intransigencia que provoque una crisis tan grave como la que resultaría de no llegarse a un acuerdo.

Hablando después de otros asuntos, dijo que había pedido informes acerca del acto humanitario realizado por el médico de Villasequilla, y si de la información resultan comprobados los hechos que refiere la Prensa, instruirá el oportuno expediente para concederle una recompensa.

DESDE EL PALACIO DE S. M. EL REY

Desde las diez y media de la mañana de ayer el Presidente del Consejo, y desde las once los ministros de Guerra y Marina, están despatchando con S. M. el Rey.

A las doce y media se comunicó el orden de suspensión de la audiencia militar, retirándose los generales, jefes y oficiales que la tenían señalada.

DICE EL PRESIDENTE

A las dos menos cuarto salió del Palacio el Presidente del Consejo, limitándose con la Prensa a justificar el tiempo invertido.

«He despatchado con S. M. y después lo han hecho los ministros de Guerra y Marina.

Luego nos hemos reunido para cambiar impresiones.»

Estas fueron sus palabras.

Un periodista exclamó: —De ese cambio de impresiones, ¿ha resultado la solución y el arreglo?

—Eso queda para el Consejo de ministros— contestó el marqués de Alhucemas.

Los ministros de Guerra y Marina quedaron aún en el Palacio.

ALHUCEMAS EN ESTADO

A las dos menos diez de la tarde llegó a su despacho oficial del ministerio de Estado el jefe del Gobierno. La tardanza suya en presentarse con relación a la hora que de ordinario va a dicho ministerio, aumentó la impaciencia y la natural curiosidad de los repórteres, justificada con exceso por saber éstos que el Presidente se encontraba desde las diez y media en el Palacio, conferenciando con los ministros de la Guerra y Marina, a quienes como miércoles correspondía despatchar con el Rey.

Sabiase que el marqués de Alhucemas no faltaría a Estado, porque tenía citado para las doce y media al nuevo ministro de Portugal en Madrid, y muy cerca de la una envió a aquél un recado telefónico rogando a dicho diplomático que le esperase.

Antes de la llegada del Presidente a Estado se habían reunido en éste los ministros de Instrucción pública, Fomento y Gobernación, y también había acudido allí el director general de Seguridad.

El marqués de Alhucemas, inmediatamente que llegó tuvo la atención de recibir a los periodistas, hablando con éstos brevemente. Sus palabras fueron éstas:

«Al salir de Palacio he tenido ocasión de hablar con algunos compañeros de ustedes que se les han adelantado, y a quienes he dicho lo que vuelvo a repetir, ó sea que después del despacho mio y de los ministros de Guerra y Marina con S. M., hemos celebrado los tres una larga conversación, manteniendo un cambio de impresiones como anticipo al Consejo de esta tarde.»

Los periodistas le dijeron: —Tendremos tranquilidad hasta las cinco.

El Presidente les contestó: —Sí, y creo que también después. El Consejo será largo.

LOS SEÑORES CIERVA Y GIMENO

Después de las dos de la tarde salieron juntos de Palacio los ministros de Guerra y Marina.

El Sr. Cierva preguntó al citado grupo de periodistas que les esperaba:

—¿Ocurre algo por ahí?

—Por ahí, no; por aquí. ¿Qué ocurrirá esta tarde en el Consejo?

—No lo sé. ¿Creen ustedes que soy zahorí? Nada, nada, no se cansen ustedes.

Los fotógrafos hicieron una instantánea.

Antes de subir a su automóvil exclamó el ministro de la Guerra:

—Yo quisiera decirles muchas cosas, pero ahora nada les puedo decir.

Algunos periodistas acompañaron al señor Gimeno hasta su auto.

—Estamos—le dijeron—mal impresionados por el semblante de contrariedad con que sale el Presidente del Consejo.

—No sé—contestó el ministro.

—Creíamos los periodistas que de conferencias tan largas saldría la fórmula, la solución del problema.

El Sr. Gimeno dijo:

—Hay que buscarla en el Consejo de ministros.

LA TASA DEL PAN

Un periodista indicó al ministro de la Gobernación la conveniencia de que en el Consejo de ayer se aprobase lo de la tasa del pan, trigo y harinas.

El Sr. Bahamonde reconoció la urgencia de dicho decreto, lamentándose de que la política se interponga siempre para aplazar la resolución de muchos asuntos.

El es partidario de que en un período largo el Gobierno no se ocupara mas que de asuntos administrativos.

MAURA Y CIERVA

El ministro de la Guerra celebró a primera hora de ayer tarde una conferencia con el señor Maura en el domicilio de este último. La conferencia es indudable que estuvo relacionada con el asunto del día.

OTRA VEZ EN PALACIO

Inopinadamente volvió a Palacio, a las cinco menos cuarto de la tarde, el ministro de la Guerra, y quince minutos después el Presidente del Consejo de Ministros.

Ambos estuvieron con Su Majestad hasta las seis menos cuarto, y al salir guardaron la más absoluta reserva.

DOMINA EL PESIMISMO

Las esperanzas que en las esferas ministeriales se tenían anteayer de que pudiera llegarse a fórmulas de concordia en la cuestión planteada, y a las que habían en gran parte contribuido manifestaciones que en determinado sitio tuvo ocasión de hacer anteaayer tarde el ministro de la Guerra, han perdido mucho terreno, y conforme el día de ayer avanzaba, iba cundiendo el pesimismo y tomando cuerpo el temor de que no se llegase a una solución satisfactoria, y que, como consecuencia de ello, surgiese la crisis, que, dado el giro que las cosas parecen tomar a la hora en que estas líneas escribimos, a nadie sorprendería.

Fueron a la conferencia de ayer mañana con el Sr. Cierva los señores Presidente del Consejo y ministro de Marina, animados de un espíritu de concordia, y en la creencia de que encontrarían una fórmula que salvara los principios que tienen que defender cuantos amen el fuero parlamentario. Para llegar a eso tenían que contar que al Sr. Cierva acompañara también un espíritu de transacción.

En la conferencia no hubo acuerdo, y según nuestros informes no lo hubo, sencillamente porque el ministro de la Guerra no cedía en la actitud en que se había colocado. Se aferraba a la interpretación que daba al art. 4.º de la ley de autorizaciones, por virtud del cual se consideraba autorizado para llevar a la Gaceta las reformas en toda su integridad, prescindiendo para ellas de las Cortes, incluso para el crédito que su implantación exigía.

Toda fórmula que de eso se separara representaba una cesión, ó lo que es lo mismo, significaba para el Sr. Cierva que había sido vencido.

Ni consentir en la publicación íntegra de las reformas prescindiendo para su aprobación del conocimiento previo de las Cortes en lo que pudiera considerarse esencial para los amantes del régimen ni en llevarlas a la Gaceta, solicitándose después de las Cortes un bill de indemnidad, podía aceptarse, y como el Sr. Cierva se mantenía en su posición sin ceder en ella ni un ápice, los consejeros tuvieron que separarse sin llegar a un acuerdo ni verían probabilidades de que más tarde recayera.

GESTIONES

En el salón de conferencias del Congreso, la expectación y animación habían llegado a un grado extraordinario.

La nota pesimista dominaba. Creían difícilísimo un arreglo, y en general los comentarios no eran nada favorables para quien con su actitud quiere prescindir por completo del concurso del Parlamento.

«Un «bill» de indemnidad, que era lo que se decía que llevaba el ministro—manifestaban personalidades nada sospechosas—no salva los principios del régimen, porque no conduce más que a esto: ó a aprobar la conducta del ministro que lo solicita, ó a desaprobarla, y en este segundo caso, el resultado único es la salida del ministro, ya que la obra que lo ha motivado queda implantada.»

Entre los asistentes al Congreso se sabía que el Sr. Cierva había conferenciado ayer tarde con el Sr. Maura, y que a las cuatro había estado también en el domicilio del señor Dato.

¿Qué ha perseguido en esas conferencias? ¿Ha querido conocer la actitud de uno y otro acerca del problema ó ha ido con otras pretensiones?

Estas son las preguntas que los comentaristas se hacían.

EN CASA DE ROMANONES

Momentos antes de que el Consejo empezara estuvo el Sr. Gimeno en casa del conde de Romanones, celebrando con éste una detenida conferencia, sobre la que nada creyeron prudente decir a los periodistas.

Únicamente sacaron éstos la impresión de que el ministro de Marina iba animado de deseos de transacción sobre la base, como es de suponer, de salvar los principios del régimen.

EN EL CIRCULO MILITAR

Se aseguró ayer tarde que para las cinco estaba citada en el Centro del Ejército y de la Armada la Junta de Defensa local, y que en el mismo Centro se habían dado cita los jefes y oficiales franceses de servicio.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada

Después de las cinco de la tarde de ayer comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia.

La expectación por el Consejo de ayer había transcendido a todas partes. El número de pe-

riodistas que aguardaban a los ministros era mayor que de ordinario, y frente al edificio de la Presidencia se reunió también un nutrido grupo de curiosos.

El ministro de Instrucción pública se proponía hablar a sus compañeros de la tasa de los trigos y del pan, asunto que quedó pendiente en el Consejo anterior.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que no llevaba nada al Consejo, y en cuanto al asunto del día, al ver que en aquel momento entraba el ministro de Marina, dijo: «El Sr. Gimeno es el que sabrá algo.»

El ministro de Marina replicó: «Sí, pero no digo», y sin añadir ni una palabra más penetró en el despacho.

El ministro de la Gobernación manifestó que llevaba los mismos asuntos que indicó en el Consejo anterior, y en cuanto al asunto del día, que había venido por todo el camino pidiéndole a Dios que dé acierto al Consejo.

El ministro de Hacienda declaró que se estaba ocupando con carácter urgente de las cuestiones económicas, que son su tema preferente.

—Pues el Consejo de hoy parece que tendrá más carácter político que económico—le dijo un periodista.

El conde de Caralt contestó: «Eso quiere decir que yo tomaré muy poca parte en él.»

A las seis menos cuarto llegó el Presidente del Consejo; su tardanza motivó alguna alarma y provocó toda clase de comentarios.

Al entrar dijo:

—Vengo algo retrasado.

Un periodista le contestó:

—Pero no tanto como el ministro de la Guerra, que todavía no ha llegado.

—Sí, ya lo sé—replicó el marqués de Alhucemas.

—Dicen que ha estado en Palacio esta tarde.

—Efectivamente, allí estuvo y yo también.

—¿Hay Consejo?

—Ahora mismo.

A las seis menos diez llegó el ministro de la Guerra. La expectación por verle era grandísima.

El Sr. Cierva dijo:

—¿Qué hay, señores?

—Mucha expectación—le contestaron los repórteres—¿Ha estado usted en Palacio?

—Sí, estuve esta tarde.

—¿Y el señor Presidente del Consejo?

—Sí, también; coincidimos allí.

—Su retraso nos había alarmado.

—No hay motivo. Es que no he almorzado en casa, y ya saben que soy muy desastrado.

Risas de los periodistas, y una última pregunta:

—¿Ha hecho usted alguna visita?

—¿Qué curiosos! Esas picardías no se dicen.

A la salida.

El Consejo terminó a las diez y cuarto de la noche.

El ministro de Gracia y Justicia facilitó la referencia, que fue oída con gran expectación por los numerosos periodistas que la esperaban.

Comenzó diciendo que se había aprobado un proyecto de real decreto simplificando y dando facilidades para la tramitación de los proyectos de ferrocarriles carboneros.

Autorizando la ejecución de obras por administración en Huerta del Rey (Burgos).

Otros varios expedientes de Gobernación y Hacienda.

También fue aprobado el proyecto de tasas del trigo, harinas, pan y arroz.

Igualmente se aprobó un decreto de Gobernación relativo a las jubilaciones de los funcionarios de la Policía.

Por último el Consejo se ocupó de las reformas militares, facilitando sobre el acuerdo adoptado la nota oficiosa siguiente:

«El Consejo terminó el examen del proyecto de reformas militares, aprobándolo por unanimidad y acordando sobre su implantación lo siguiente:

Se autoriza la aplicación inmediata del correspondiente real decreto sin que los nuevos gastos comiencen antes de 1.º de julio próximo.

El Gobierno, en uso de las atribuciones que le concede los artículos 3.º y 4.º de la vigente ley de Presupuestos, otorgará al ministerio de la Guerra los créditos necesarios para dotar los servicios y gastos consiguientes a las reformas, pudiendo prescindirse en los casos de extraordinaria urgencia del dictamen del Consejo de Estado, según previene el citado art. 4.º»

Sin perjuicio del uso de la precedente autorización, el Gobierno presentará a las Cortes, tan pronto como se constituyan, un proyecto de ley sobre ratificación de los créditos que se concedan, para ser invertidos a partir de 1.º de julio, y sobre concesión de los restantes, proponiendo al mismo tiempo que se dé carácter de ley a este real decreto.

Acordóse también la aplicación del mismo en todo lo que sea pertinente al ministerio de Marina.

Ampliación.

Hacia mucho tiempo que no había despertado un Consejo de ministros la expectación verdaderamente extraordinaria que había por conocer el resultado del celebrado ayer.

Contribuyó en no poco a esa expectación el pesimismo que reflejaban los propios ministros en las manifestaciones que a sus intimos tuvieron ocasión de hacer con anterioridad al Consejo.

De ese pesimismo participaban las personalidades más ilustres de la política, porque no se les ocultaba la dificultad con que había de tropezarse en el seno del Gobierno para llegar a una fórmula de transacción.

Ya adelantaban esas mismas personalidades a que aludimos, que, dados los términos en que la cuestión estaba planteada por el ministro de la Guerra, de llegarse a una fórmula, ésta, no habría de llenar de satisfacción a cuantos integran el Gobierno.

Conocen nuestros lectores el acuerdo del Consejo, en cuanto se refiere a las reformas militares, por la nota que antecede y cuyo texto fué facilitado a la Prensa, formando parte de la referencia oficiosa de la reunión, para que no pudiera prestarse a las interpre-

taciones más ó menos equivocadas de que es susceptible un relato verbal.

¿QUE OCURRIÓ EN EL CONSEJO?

Según los informes que pudimos obtener, en el Consejo terminó la lectura y examen de lo que restaba de las reformas militares.

No entramos en el detalle de la discusión a que ello hubiera podido prestarse. Hemos de decir, tan solamente, que después de examinadas, fueron aprobadas por unanimidad.

Luego, es de creer, que viniera lo relativo al procedimiento para sacarlas adelante y que al abordar este importante aspecto, que tenía que ser el quid del problema, los señores Presidente del Consejo y ministros de la Guerra y Marina exponían a sus compañeros los puntos de vista que, respectivamente mantenían, los cambios de impresiones que han tenido, consagrados por entero a tratar de llegar a punto de coincidencia que evitaran tener que presentar a la Corona una cuestión política del alcance y trascendencia que hubiera revestido la originada por una falta de acuerdo en el problema planteado y que, asimismo el señor ministro de la Guerra diera cuenta de las conferencias que ayer tarde celebró con los Sres. Maura y Dato, y el señor Gimeno de la actitud en que estuviera colocado su jefe el señor conde de Romanones.

Con insistencia hemos dicho estos días que se buscaba a toda costa una fórmula que salvase hasta donde pudiera los principios del Régimen y que, para llegar a ella, no había de repararse en sacrificios.

Teníamos motivos sobrados para expresarnos en esos términos, y aun después de recoger anoche las impresiones pesimistas que en los círculos políticos reinaban, nos resistíamos a admitir la posibilidad de que se llegara a un rompimiento franco en el Consejo de anoche.

Sobre los términos de la fórmula se discutió bastante y se dice que fué un constante «tira y afloja» que impuso no pocas modificaciones en el texto.

¿Se ha resuelto con este acuerdo la cuestión?

El Gobierno la da resuelta por completo de un modo oficial; pero nosotros creemos que la solución tendrá una segunda parte: una crisis parcial.

LAS OPINIONES DE LOS SRES. DATO Y MAURA

Las conferencias tenidas ayer tarde por el señor ministro de la Guerra con ambos señores, tuvieron por objeto conocer las opiniones de éstos con relación al procedimiento de aprobar las reformas.

El Sr. Dato, con quien hablamos, se nos mostró reservadísimo; pero a pesar de esto, podemos dar una idea acerca de su actitud.

El jefe del partido liberal conservador se reservó su opinión, fundándose en que, si las reformas afectaban a la defensa nacional, y su implantación exigía una gran urgencia, era esto cosa que correspondía resolver al Gobierno, por ser el único que puede tener elementos de juicio bastantes para apreciar esa urgencia, y siendo así, no se crea en el caso de intervenir aportando su opinión.

En cuanto a otro aspecto de la cuestión, es posible que emitera algún juicio el Sr. Dato, y que el Sr. Cierva lo transmitiese a sus compañeros de Gobierno.

Diremos sí, que aunque el Sr. Dato reservara su opinión respecto de aquello que apuntamos, no significa que coincida su actitud con la reflejada por el señor conde de Romanones en su carta. Se separa de la de éste.

Respecto del Sr. Maura, es de presumir que atribuyera la cuestión planteada por la presentación de las reformas a las circunstancias anormales que vienen concurriendo en la política española desde bastante tiempo acá.

EL CONDE DE ROMANONES

Tuvimos ocasión de verle anoche a hora ya bastante avanzada. Hacía pocos momentos que le había visitado el Sr. Gimeno. Tratamos de conocer su opinión sobre la fórmula a que se había llegado en el Consejo de ministros.

No conseguimos obtener ni una impresión siquiera que nos revelara el estado de su ánimo.

Inspirándose el conde de Romanones en delicados móviles, no quería, por lo visto, aventurar ningún juicio hasta tanto haya conferenciado con el jefe del Gobierno, lo cual hará en las primeras horas de la mañana de hoy.

EL SR. GIMENO

Ya indicamos anteriormente que nada nos extrañaría una crisis parcial. El ministro de Marina, nos consta que iba animado al Consejo de anoche de un espíritu de transacción. Pero el Sr. Gimeno es hombre asquible en extremo, y anoche después del Consejo procuró por todos los medios rehuir el encuentro de los periodistas, y aquellos que lograron verle, le encontraron encerrado en la más impenetrable reserva.

En el caso de confirmarse los rumores de la dimisión del Sr. Gimeno, en los círculos políticos se aseguraba que no sería sustituido por ninguno de los amigos del conde de Romanones.

Hasta ayer no quedó firmado por los comisionados que han tenido a su cargo la negociación, el arreglo comercial entre España y Francia, que quedará hoy ratificado.

En favor del médico de El Pobo

En la Escuela de Veterinaria.

Hoy jueves, a las cuatro de la tarde, se celebrará una reunión general en dicha Escuela, situada en la calle de Embajadores, núm. 70, para tratar de los medios legales de conseguir el indulto del ex médico titular de El Pobo, doctor Alegre.

Presidirá el acto el director de la referida Escuela, haciendo uso de la palabra representantes de Medicina, Farmacia y Veterinaria.

Se advierte a los estudiantes en general, y muy en particular a los de Farmacia, a los cuales no se les ha podido avisar antes, que quedan invitados a dicho acto.—La Comisión.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

BIBLIOGRAFIA

En el país de Cristo.—Siguiéndole en sus pasos, por Vicente de Diez Vicario.

Con este título, acaba de ponerse a la venta un hermoso libro de Vicente de Diez Vicario, personalidad muy conocida y ya consagrada como uno de los escritores más documentados y brillantes de la literatura católica.

El revdo. P. Fray Daniel de Eijan, ilustre y esclarecido paleontólogo, que prologa el libro, después de encomiar con gala y calorosa frase la labor del Sr. Diez Vicario, termina diciendo al lector: «Dobra la hoja, abístrate en la lectura, y... no tardarás, seguramente, en dar vida en tus labios al primer solo, y en unir instintivamente las manos para el aplauso.»

De este libro puede decirse al buen católico: «Léete y gozarás las hondas emociones que en sus páginas te reserva el brillante escritor. Pocas veces sentirás tan dentro de tí el influjo del ingenio ajeno. Y no es solamente el profundo dominio del cuadro que a describir se atreve, ni los alardes de color que en el libro abundan, lo que transportará tu ánimo.» La pluma de Diez Vicario ha querido y conseguido ir más allá en su labor literaria, y demuestran, con el poder de su ingenio, el camino que a la pobre, doliente Humanidad trazara la voluntad creadora y potente del Sublime Crucificado del Gólgota.

Jerusalén, la ciudad decidida, forma el fondo del cuadro, en cuyo primer término se destaca la augusta figura de Cristo en el penoso caminar de su última semana en la Tierra.

En las páginas de *El país de Cristo* se sigue los pasos del Sublime Mártir, y la personalidad literaria del autor no desentona en aquel ambiente espiritual por excelencia, en que se desaholla la obra.

Esto dará idea de la belleza literaria, de la suprema sugestión y de la delicada poesía que encierra el libro.

En ninguno de los capítulos de *En el país de Cristo* se halla esa vaguedad que se encuentra en otros trabajos literarios.

Diez Vicario os sorprende en cada momento con una idea, con una observación sutil, con un pensamiento profundo, todo ello expresado con frase emotiva, y engalanado con una prosa sencilla é irrefragable.

En el país de Cristo viene a enriquecer la bibliografía católica española, y por ello felicitamos con todo entusiasmo al Sr. Diez Vicario, que ya en otras obras del mismo género ha merecido cumplido elogio del público y de la crítica.—V.

VIDA DEPORTIVA

EXCURSIONISMO

Los Amigos del Campo.

La labor de vulgarización de las bellezas existentes en la provincia de Madrid, que esta Sociedad ha emprendido, continuó el pasado domingo con una excursión a la confluencia de los ríos Manzanares y Jarama, pintoresco lugar cercano a Madrid, y que sin embargo es poco frecuentado. Los excursionistas que asistieron tuvieron ocasión al mismo tiempo de recorrer algunos de los pueblos comprendidos en el curso organizado por la Sociedad. Son varios los socios que están realizando el recorrido de éstos, trasladándose a las diversas localidades a pie, en ferrocarril ó en bicicleta.

El domingo 10, se realizarán dos excursiones colectivas; una a la Sierra de Guadarrama y otra por las inmediaciones de Madrid, que servirá también para el citado concurso de los pueblos. Los detalles, horario, etc., de ambas pueden pedirse en el domicilio social, Plaza del Dos de Mayo, 5.

EL GAITERO Villavicio (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Ascensos del mes.—En la propuesta de ascensos del presente mes acceden al empleo inmediato los siguientes jefes y oficiales:

Estado Mayor.—Un teniente coronel, un comandante y un capitán.

Infantería.—Seis tenientes coroneles, ocho comandantes, ocho capitanes y doce primeros tenientes.

Artillería.—Dos tenientes coroneles, dos comandantes, dos capitanes y catorce primeros tenientes.

Carabineros.—Un comandante, un capitán, tres primeros tenientes, tres segundos y tres sargentos.

Guardia Civil.—Un teniente coronel, un comandante, tres segundos tenientes y siete sargentos.

Sanidad Militar.—Un subinspector médico de segunda, un médico mayor, un primero y dos segundos.

Ingenieros.—Tres primeros tenientes.

Oficinas Militares.—Ingresa un aspirante.

Equitación.—Dos profesores segundos.

Retiro.—Se concedió el pase a situación de retirados a los subinspectores de primera y segunda de Sanidad, respectivamente, D. Joaquín Gámez y D. Vicente Esteban.

Destinos.—Se dispuso que cambien entre sí de destino los comisarios de Guerra de segunda D. Pedro Hernández, de la Intervención de Cáceres, y D. Abelardo Merino, del cantón de El Pardo, y también los oficiales primeros de Intendencia D. Conrado Climent, del Parque de Sanidad Militar de esta corte, y don Antonio Maestro, de las Oficinas de la primera región.

Supernumerario.—Pasa a esta situación, sin sueldo, el capitán de la Guardia Civil don Rafael Sarracín.

Reemplazo.—Quedó sin efecto la situación de reemplazo por enfermo del segundo ten

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA MARCA INFAME O EL HOMBRE DE LAS DOS CARAS»

Cervantes.—Ayer volvió Rambal, con sus disciplinadas tropas, a presentarnos un estreno. Decir que obtuvo gran éxito es frase que casi huelga, porque en veintiseis obras que se han estrenado por esta compañía desde el 12 de octubre, excepto dos que obtuvieron un éxito dudoso, las demás fueron aplaudidísimas.

En mi opinión, El hombre de las dos caras es una de las mejores obras policíacas que se han presentado, siendo lástima que no se haya estrenado antes, porque con lo interesante que es, los emocionantes momentos dramáticos que tiene, y los vistosos trucos, se hubiera hecho vieja en los carteles de Cervantes.

Pero la ponen en escena cuando Rambal y los suyos están casi con un pie en el estribo para marcharse a Barcelona, motivo por el cual se quedará mucha gente sin verla, hasta que el año que viene vuelvan otra vez estos actores.

¿Que por qué no se puso esta obra policíaca antes?, es cosa que no me explico. Viene a ser análogo a lo que hacen los malos jugadores de tute, aunque sepan que pierdan. Guardan el as para cobrar las diez de últimas.

El autor de La marca infame o el hombre de las dos caras fué llamado a escena varias veces, y en ella se presentó Carlos Alfens-Perkins, autor ya conocido por el público de este teatro.

Rambal, Belda, Aragónes, Montesinos, Lorens y la señorita Pérez Indarte, estuvieron acertadísimos, y los escenógrafos señores Aznar y Mignoni quedaron tan bien como de costumbre.

P. ALVAREZ

«LA CRUZ DE LOS ROSALES»

Martin.—Cuando unos autores como los señores Pereda y Montijano se proponen llevar un asunto sano y honrado a la escena, como hicieron ayer con su zarzuelita melodramática La Cruz de los Rosales, son dignos de toda clase de elogios.

Peca tal vez la producción de Pereda y Montijano de demasiado anticuada; los recursos sentimentales ya pasaron de moda hace tiempo; pero el asunto interesa, el diálogo es correcto, y hay intercaladas escenas cómicas, que contrastan con las dramáticas; el público las aplaude, sin percibir si existen otras, hermanas gemelas de la que están presenciando.

También gustó mucho la partitura del maestro Zacarías López Debesa, que ya en otras composiciones había logrado triunfar. La de La Cruz de Rosales demuestra las excelentes condiciones, como compositor, del autor, tanto por su instrumentación como por sus bellas notas de sabor baturro.

Se distinguió principalmente en la interpretación Manolo Velasco por su trabajo concienzudo muy natural, matizando divinamente lo gracioso con lo serio.

Carlota Sanford, María Ferrí, Alfredo Cruz y Heredia cumplieron muy bien su cometido. Los autores escucharon muchos aplausos al final de la zarzuela.

L. P.

DEBUTS DE SATTANELLA

Apolo.—Procedente del Extranjero, y con mucho bombo y platillo, debutó anoche en Apolo la gentil bailarina Sattanela.

El público no salió defraudado de la impresión que tenía por referencias de la bella artista, pues atrajo, con su danza fina y delicada, los aplausos del respetable.

Con el contrato de Sattanela ha tenido un nuevo acierto la Empresa de Apolo.

L. P.

GACETILEAS

Comedia.—Hoy jueves, a las cinco y media de la tarde, en matinee popular, se pondrá en escena El verdugo de Sevilla, a precios populares. Por la noche, en función popular a precios populares, El verdugo de Sevilla. El viernes, en función popular a precios populares, última representación de El verdugo de Sevilla.

El sábado 9, a las diez de la noche, se verificará el estreno de la tragedia grotesca en tres actos y en prosa ¡Qué viene mi marido!, original de D. Carlos Arniches.

Lara.—Hoy jueves, tarde y noche, se representará la aplaudida comedia de los señores Quintero Pipiola, y como fin de fiesta la notable artista Emilia Benito.

Zarzuela.—(Temporada lirica).—Apenas anunciado que hoy jueves por la tarde se celebraba una gran función extraordinaria en la que se representarán la preciosa obra Noche de Reyes y la de éxito musical inmenso La canción del olvido, se ha despatchado casi todo el teatro en contaduría, quedando muy escasas localidades disponibles.

El viernes tarde no hay función vermouthe por tener, los profesores que componen la orquesta, concierto de la Filarmónica en el teatro Price. Por la noche, Moros y cristianos y La canción del olvido.

Apolo.—Hoy jueves, a las seis y cuarto de la tarde, se verificará en este teatro el 22.º vermouthe de moda, poniéndose en escena la aplaudidísima zarzuela en dos actos El niño judío, y la notable bailarina Sattanela, en danzas de su escogido repertorio. Por la noche, a las diez y cuarto, el mismo programa.

El viernes, a las seis y cuarto de la tarde, sección especial, vuelve a reponerse en el cartel la popular zarzuela en dos actos El asombro de Damasco, completando el programa la notable bailarina Sattanela en sus danzas.

Price.—Hoy jueves se pondrán en escena: a las cinco y media, La suerte loca; a las seis y media (gran vermouthe de moda), representándose Sangre moza y Las musas latinas, debutando en esta obra la principísima comi-

ca Srta. Inés García. Por la noche, a las diez y cuarto, en sección doble, Sangre moza y Amor que huuye.

Comedia.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, matinee de moda (doble), representándose la aplaudida obra cómica en dos actos La canastilla y Las buenas almas.

Por la noche, a las diez y cuarto (doble), Las hijas de España y la obra nueva en dos actos La canastilla.

Infanta Isabel.—Hoy jueves por la tarde (15 y último de abono se representará la obra de gran éxito cómico El hombre de la montaña, que ha venido a aumentar la ininterrumpida serie de triunfos en los estrenos del Infanta.

Martin.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, gran matinee de moda, La cruz de los rosales y La fiesta de la alegría, en la que tan excepcional éxito alcanzan todos los artistas, y singularmente las Sras. Sanford, Argota, Labrador y Benri, en unión de los Sres. Ibañez, Velasco, Heredia, Cruz y Peris.

A las diez y cuarto, Los secretos de Venus; a las once y media, La fiesta de la alegría.

Cervantes.—Últimas funciones de la notable compañía de dramas policíacos y de espectáculo que dirige Rambal, y que con tan definitivo éxito actúa en el hermoso teatro de la Corredera.

Hoy jueves y viernes, tarde y noche, el sensacional melodrama de aventuras emocionantes La marca infame o el hombre de las dos caras, lleno de sorprendentes efectos escenográficos. Magnífico decorado de Mignoni.

LAURA DE SANTELMO

Esta hermosa danzarina sevillana, de ojos negros de fuego, ha venido a cautivarlos con su mágico arte en el marco de la catedral de variedades del teatro de Romea. Con sólo su presentación, originalísima, en la Sereñata española, de Albéniz, supo adueñarse en un instante de la simpatía del público, logrando con cada baile más éxitos y más entusiastas aplausos.

En una danza de Granados; en La Alhambra, de Bretón, y en Sevilla, de Albéniz, supo hondamente interesarnos. ¡Estuvo magistral! Qué manera de interpretar y de sentir! ¡Qué gallardía y elegancia en sus figuras! Todas de una novedad grandiosa, sin perder un instante el suave ritmo de la danza, y siempre dándole al semblante la expresión de sentimiento ó alegría que requería el momento. Particularmente en Valle de Ansó, baile regional del Alto Aragón, que lo interpretó maravillosamente con el traje típico del país, llamó poderosamente la atención. Es un traje y baile de gran novedad, en que Laurita citaba todas sus ilusiones, por ser idea suya, y que por desdicha, que dice ella, se lo ha copiado otra notable bailarina, anticipándose a estrenarlo. Yo creo que esto no debe preocupar a la encantadora artista, y si vengarse en hacerlo mejor que su rival, que para eso es idea nacida en su cabecita, y nadie mejor que ella sabrá interpretarlo, cuanto menos superarla.

También entre otros bailes de su variado y bello repertorio hace una acompañada a la guitarra por el notable profesor Campillo, que lo borda en tacones y aleteos; es un primor, que todo el público recompensa con ruidosas ovaciones.

Laura de Santelmo, una vez que termine su actuación en el teatro Romea, saldrá para Granada, Sevilla y Almería, desde donde ha sido ventajosamente contratada.

NOTICIAS GENERALES

Durante el mes de marzo, el doctor Garrido Lestache dará una serie de conferencias sobre cirugía de urgencia, en el local de la quinta Comisión de la Cruz Roja Española (Duque de Alba, 9, principal). La entrada será pública, debiendo asistir los oficiales, clases é individuos de la Ambulancia.

Ha fallecido en esta corte la virtuosa dama doña Isolina Ortega y Zuazo, viuda de Nava. Reciben sus hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

Academia Médica Quirúrgica Española.—Hoy jueves, a las siete de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, dará una conferencia el doctor Gil Casares (de Santiago) sobre un nuevo método de exploración del pulso, haciendo algunas demostraciones prácticas.

En la iglesia de San Antonio Abad se han celebrado misas en sufragio del alma de la Srta. María de la Concepción Reus y Bahamonde, que falleció el 25 del pasado mes.

Mañana viernes, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina (San Bernardo, 83) el Sr. D. Emilio Zurano Muñoz, sobre el tema «De la educación y cultura de la mujer depende la regeneración de la patria».

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 5, Dia 6. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, etc.

FRONTON MADRID

Dos partidos de los que dan fama fueron los dos especiales de ayer. Confieso que no vi jugar mejor, sobre todo en el de la noche, en que Joaquina y Pilar hicieron cosas estupendas, verdaderamente extraordinarias.

Por la noche, Anita y Joaquina (rojas) lucharon con Carmen y Pilar (azules). Señoras, qué divinidad. Imposible jugar más. Joaquina fué el ciclón, la tempestad, el rayo; qué barbaridad (y perdona, vasca); lo arrasó todo. Las rojas ganaron fácilmente.

Asociación de Pintores y Escultores

Ha sido recibida por el ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes la Junta directiva de la Asociación de Pintores y Escultores. En la entrevista, que no fué corta, el ministro demostró que conoce bien a fondo las cuestiones de que se le habló y la manera de ser y de vivir de la Sociedad.

Entre otras cosas, la más esencial fué la aceptación por el ministro de la presidencia de honor del futuro primer Congreso de Bellas Artes Español, que ha de celebrarse en Madrid, durante los días 20 al 27 de mayo próximo, en el Paraninfo de la Universidad Central. Para esto ha ofrecido su apoyo moral y material del ministerio que regenta.

La referida Junta nos suplica hagamos público su agradecimiento a todos aquellos que contribuyen a hacer fructíferos sus propósitos é ideas, hasta que pueda hacerlo, dando los nombres de las ilustres personas con que ya cuenta para todo.

Las reformas aprobadas

Según La Acción, lo más importante de las reformas es lo siguiente: Creación de unidades y servicios.

Se crean dos divisiones de Infantería y una de Artillería de campaña, con todos sus efectivos.

Se crean también dos batallones de Infantería de montaña, con su servicio especial, y un batallón tipo de instrucción, también de Infantería, y con todos sus efectivos.

Se crean igualmente dos batallones de ciclistas.

Estos regimientos estarán dotados del material y ganado adecuado a su servicio especial, y como dato curioso podemos consignar el de que, dadas las pequeñas distancias que tendrán que recorrer, irán sus ametralladoras tiradas por perros.

El reclutamiento de sus efectivos se hará en la demarcación de la base naval, para que pueda efectuarse con toda rapidez.

El generalato.—Los ayudantes.

Se rebaja en dos años la edad en el generalato para el pase a la Sección de Reserva.

Se había pensado en crear la situación de retiro para los generales; pero se ha desistido de ello.

En cuanto a los ayudantes de campo de los generales, que se había dispuesto que perteneciesen a determinados empleos, parece que se nombrarán por el sistema actual.

Los sueldos.

Se aumentan en mil pesetas los sueldos de los jefes é oficiales, teniendo en cuenta el menor movimiento de las escalas, y se asignan 500 pesetas a cada quinquenio servido dentro de un mismo empleo, sin que estos quinquenios puedan pasar de tres.

Los sueldos de los generales serán: 15.000 pesetas para los de brigada, 20.000 para los de división y 25.000 para los tenientes generales.

Retiros y situaciones.

En el generalato se rebaja, como antes decimos, en dos años la edad para el retiro y se dan facilidades para pedirlo a los jefes é oficiales.

Se crea para éstos la segunda situación—destinos burocráticos—; los de la primera ó activo servirán en los Cuerpos armados.

Se suprimen los coroneles jefes de Comisiones mixtas de reclutamiento y se militariza éste.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

EXTRANJERO

Amundsen, académico.—París, 6.—La Academia de Ciencias de París tenía que decidirse el lunes sobre la elección de un miembro para la sección de Geografía y Navegación, en sustitución del alemán Albrecht, muerto en Potsdam el 31 de agosto de 1915.

El explorador Amundsen ha obtenido por unanimidad el sufragio de la Academia. (Telegrafía sin hilos).

Ofrecimiento del Gobierno español.—Lisboa, 6.—El ministro de España, Sr. Padilla, ha ofrecido al Gobierno portugués, en nombre del Gabinete español, el envío a Oporto de una brigada sanitaria con el personal y el material necesarios, a fin de cooperar a la extinción de la epidemia del tifus, que ha invadido aquella ciudad. El Gobierno portugués ha dado las gracias por el ofrecimiento, manifestando que en vista de la disminución de la epidemia no cree necesaria la cooperación ofrecida. (Agencia Radio.)

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 6.—Comunicado de las once de la noche.—Actividad bastante grande de ambas artillerías en la región de Conrancy y de Reims. Durante la última noche, los alemanes han iniciado golpes de mano contra las trincheras francesas del bosque de Avocourt, al Noroeste de la altura 344; el fuego de los franceses ha contenido en todas partes a los asaltantes, y hemos cogido varios prisioneros, entre los cuales hay un oficial. Hoy, bombardeo intermitente de las líneas francesas en la región de Avocourt y al Norte de Douamont. Lucha de artillería á ratos bastante viva en diversos puntos en Lorena y Alsacia.

Aviación.—Durante el día 5 de marzo, los pilotos franceses han derribado á tres aparatos enemigos. Otros dos han sido derribados por la artillería anti-aérea francesa. (T. S. H.)

Alomania.—Nauen, 6.—Nada digno de mención de ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 6.—Comunicado de la noche.—La artillería enemiga ha demostrado más actividad que de costumbre al Sur de San Quintín y en las proximidades de Bois Grenier. También hubo alguna actividad al Oeste de Cambrai y al Sudeste y Nordeste de Ipré. No hay nada más digno de mención. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 6.—Frente de Patetina.—Débil fuego de artillería. Aparte de esto, nada digno de mención. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

Un discurso del jefe del Gobierno.—Roma, 6.—El Presidente del Consejo de ministros Sr. Orlando, respondiendo á diferentes oradores manifestado que ha sido utilísimo el que Scialeja haya hablado de los asuntos referentes a la terminación de la guerra. Para resolver estos problemas es para lo que se introdujo el sistema conciliador del concurso de la Comisión especial, presidida por Scialeja, con la oficina del Gobierno, bajo la presidencia directa del Presidente del Consejo; después de la discusión del Senado, el Gobierno puede llegar a la misma conjunción que llegó ante la Cámara, ó sea que la declaración gubernamental es puramente objetiva. De esto deduce el Gobierno que es absoluta la identidad de miras entre el ministerio y el Parlamento. Mazzotti y Ruffini—prosigue Orlando—han expuesto los nuevos hechos que en el terreno internacional siguen a las declaraciones del Gobierno, ó sea avance alemán en Rusia, precipitada paz y declaraciones de Hertling; en sustancia, tales acontecimientos puede decirse que estaban descontados en las declaraciones del Gobierno. Basta recordar su discurso de fin de diciembre en el Senado, en donde puso en claro los equívocos insidiosos que bajo una fingida adhesión de los Imperios centrales, de los principios contenidos en las proposiciones del Gobierno maximalista, se escondía arteramente. El Gobierno repite una vez más que en Italia hay unanimidad perfecta entre todos los partidos. Aseguró luego que las simpatías de Italia para el pueblo montenegrino son cada vez mayores, y que la liberación de ese pueblo forma parte de los fines de guerra de Italia y de la Entente. Puede decir asimismo que una parte del discurso de Ruffini acerca de la actitud de Italia con relación a las aspiraciones de las nacionalidades sujetas á Austria representa un elocuente desenvolvimiento de algunas ideas que el Gobierno había ya expuesto en sus declaraciones. Italia, en esta guerra, persigue el fin esencial de tenerse con fines defendibles y salvaguardar los derechos de la nación italiana. Es evidente el influjo que puede ejercer sobre este doble fin el tener como fronterizo á un pueblo sinceramente unido á Italia. La guerra no tiene actualmente mas que un solo fin: el de vencer. Hay que eliminar el equívoco doloroso que se había formado contra las aspiraciones de Italia y los sentimientos eslavoadriáticos, pues ello constituye una necesidad. Hablando de la situación interior, el Presidente dijo que debía mantenerse muy compacta la moral del país, pues esto era tan importante como la resistencia de las tropas en el frente. Confirmó luego que se castigaría muy severamente á los que violasen ú olvidasen sus deberes á la patria. La justicia para ellos será severa é inexorable. Dijo luego que debía conservarse la más férrea disciplina para vencer, pues vencer era vivir. Refiriéndose á la contrariedad de Caporetto dijo que ella había sido una grande enseñanza para el país. Añadió que aceptaba toda la responsabilidad de los hechos. Scialeja expuso la orden del día. El Senado aprobó las declaraciones del Gobierno. Dicha orden del día fué aprobada por unanimidad, y se levantó la sesión. (Agencia Radio.)

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

El tratado comercial entre España y los Estados Unidos.—Londres, 6.—La oficina de la Prensa de Washington comunica que el Gobierno norteamericano está dispuesto á dejar salir unos seis vapores y dos ó tres veleros, á consecuencia del arreglo federal respecto al número de los barcos. Se trabaja dentro de las reglas comerciales de guerra para que puedan salir los barcos españoles que no lleven cargamentos, para los que es imposible obtener licencias de salida. Las negociaciones entre los Gabinetes de Washington y Madrid no han terminado aún, pero en ambos reina un gran espíritu de conciliación y son ligeras las diferencias que los separa. Los Estados Unidos están dispuestos á vender á España algodón, petróleo y otros productos á cambio de que España venda á los Estados Unidos mercaderías que ellos necesitan y se especializaran. Se comenta favorablemente la actitud del Monarca español, que ha sido uno de los factores principales para el arreglo, habiendo nombrado personal-

Interés en vencer las dificultades que se han presentado. (Agencia Radio.)

LA PAZ SEPARADA

Los territorios del Cáucaso.—Nauen, 6.—Sobre los distritos de Erdebán, Kars y Batum escribe el diario alemán Fränkfurter Zeitung:

Dichos distritos deberán ser evacuados por las tropas rusas, y su población podrá elegir la forma de su reorganización nacional o internacional; pero en especial de acuerdo con Turquía. Estos distritos han pertenecido a Turquía hasta 1878 y están habitados en su mayoría por mahometanos. Por razones de guerra hubieron de ser cedidos a Rusia, por lo que Turquía no pudo pagar los elevados gastos de guerra impuestos. Ahora, estos territorios limitrofes han de ser separados de Rusia sobre la base de derecho a regir sus propios destinos, dejándoseles a su opción si quieren o no buscar contacto con Turquía. (T. S. H.)

Lo que pide Hungría.—Ginebra, 6.—El periódico húngaro Pesti Hirlap, discutiendo las diferencias surgidas entre los Gabinetes de Budapest y Viena, de que se ha hablado en anteriores despachos, dice que Hungría exige una anexión de territorio rumano, de manera que creará a modo de un pasillo de comunicación entre Hungría y Bulgaria, para hacer adyacentes las fronteras húngara y búlgara a expensas de Bulgaria. (Agencia Radio.)

Rusia adquirirá la Deuda y los valores ferroviarios.—Copenhague, 6.—Corre insistente el rumor en los círculos financieros de Viena que, de acuerdo con una cláusula del Tratado de Brest-Litovsk, Rusia se compromete a volver a comprar la Deuda pública y los valores ferroviarios garantizados por el Gobierno ruso que se encuentran en poder de ciudadanos alemanes y austriacos. (Agencia Radio.)

La paz con Rumania.—Copenhague, 6.—Se asegura que el Tratado de paz germano-ruso ha sido firmado también en Bucarest por los Sres. Kuhlmann y conde de Cernarin. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR La campaña submarina.—Nauen, 6.—Comunicación oficial.—Los submarinos alemanes han hundido en la zona prohibida alrededor de Inglaterra de nuevo 20.000 toneladas de registro bruto. De los barcos hundidos, dos vapores con valioso cargamento, armados y de unas 6.000 toneladas cada uno, han sido torpedeados del mismo convoy, a pesar de la más enérgica defensa enemiga. Uno de los vapores llevaba cargamento de municiones. Otros dos vapores abarrotados de carga fueron igualmente torpedeados de convoyes, frente a la costa oriental de Inglaterra. (T. S. H.)

Hundimiento del crucero mercante «Colgarian».—Londres, 6.—El Almirantazgo anuncia que el crucero mercantil armado Colgarian ha sido torpedeado y hundido el 1.º del corriente. Dos oficiales y 46 hombres, incluyendo la tripulación mercantil, se han perdido. (Agencia Radio.)

Movimiento de buques en los puertos ingleses.—Londres, 6.—Resultado de la campaña submarina para la semana que terminó el día 2.—Llegadas de buques mercantes de todas las nacionalidades, 2.015; salidas, 2.209; buques mercantes británicos de más de 1.600 toneladas hundidos por mina o submarino, 12; de menos de 1.600 toneladas, 6; atacados infructuosamente, 6, incluyendo a uno que corresponde a la semana que terminó el día 23 de febrero; no fue hundido ningún pesquero británico. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Los bonos de guerra.—Londres, 6.—El total de la suscripción de los bonos de guerra es de 17.437.550 libras el lunes, sin contar lo recogido en Escocia y otros centros de provincias, cuyos resultados no son aún conocidos. Se cree que el total general debe acercarse a 25 millones de libras, o tal vez más. (Agencia Radio.)

Fallecimiento de sir Redmond.—Londres, 6.—El jefe del partido nacionalista irlandés, John Redmond, ha muerto ayer mañana, a las siete y cuarenta y cinco. Redmond había sufrido estos días últimos una operación a causa de una enfermedad intestinal que padecía, y su estado de salud había mejorado; anteaer pasó el día relativamente tranquilo; pero durante la noche tuvo un ataque cardíaco y se cubrió algunos momentos después. Redmond tenía sesenta y siete años, y era una de las figuras más relevantes de la política inglesa. A la muerte de Parnell, le sucedió en la dirección del partido nacionalista de Irlanda. Luchó toda su vida por hacer adoptar el home rule en Irlanda, que fue por fin votado en 1914, algunos meses antes de la guerra. (Agencia Radio.)

LA INTERVENCIÓN DEL JAPON

Forma y alcance de la intervención japonesa.—Lyon, 6.—La Prensa indica de la manera más clara cuál es el carácter de la intervención proyectada por el Japón. Esta obrará como mandatario de las Potencias aliadas y en interés mismo de Rusia, para proteger el porvenir de ésta y evitar que sea entregada a la explotación alemana. Hablando de los preliminares celebrados acerca de esto en Tokio, escribe el Petit Journal: «Estos preliminares parecen deber conducir prontamente a un acuerdo completo. En efecto; desde que se ha planteado la cuestión de la intervención y se ha hecho, por decirlo así, necesaria por los acontecimientos, el Japón no ha dejado de informar a las Potencias de la Entente que no emprendería nada sin su adhesión, y que renunciaría a sacar ningún beneficio territorial de su acción. En resumen: el Japón entiende cumplir su misión de establecer el orden en Siberia, como mandatario de los aliados. Sobre esta base, la intervención del Japón pierde todo carácter de amenaza y de peligro para Rusia. Las Potencias de la Entente lograrán sin duda hacerlo comprender así a los elementos de la población rusa, que empiezan a darse cuenta de que su país, desde el punto de vista político y económico, está entregado a la discreción completa de Alemania. El Japón, mandatario de los aliados, no garantiza solamente sus legítimos intereses, sino que acude en ayuda de Rusia para evitar que sea explotada y sangrada por los alemanes. Protegerá contra la rapiña de éstos una parte más o menos grande del mundo eslavo.»

Los demás periódicos se expresan en términos análogos, y eso es lo que comprende perfectamente la opinión rusa. Un personaje altamente acreditado de la diplomacia rusa ha dicho al Figaro acerca de esto: «El pueblo ruso, agotado, se inclina en este momento delante de la fuerza; pero no se absorbe a un país inmenso como Rusia y llegará día en que el pueblo se recobre y defienda su independencia. Se trata de agrupar estas voluntades y de dirigir las de acuerdo con los aliados hasta el fin que todos quieren alcanzar; sacudir el yugo alemán. No teniendo hoy Rusia Gobierno que la represente cerca de los aliados, la Entente debe dirigirse al pueblo ruso antes de que tenga lugar la intervención japonesa. Está fuera de duda que el Mikado reconoce por la proclama publicada, que el fin que per-

siguen es la guerra contra Alemania y que la integridad de Rusia no está amenazada. En estas condiciones, la muchedumbre inmensa de los rusos apoyará al mandatario de los aliados una ayuda poderosa y eficaz.» (Telegrafía sin hilos.)

Buques a Vladivostok.—Londres, 6.—Un telegrama de Tientsin fechado el lunes dice que el Japón envió recientemente algunos transportes a Vladivostok a fin de recoger a sus nacionales. Inglaterra y el Japón están representados en Vladivostok por navíos de guerra. Se anuncia de Tokio que varias unidades navales rusas son vigiladas en este puerto por los aliados. (Agencia Radio.)

Se asegura que el Japón ha desembarcado tropas en territorio ruso.—Washington, 6.—En los círculos políticos se asegura que el Japón ha desembarcado tropas en territorio ruso, y que el Gobierno yanqui ha enviado con este motivo una nota a Tokio.

La Administración de Abastecimientos comunicó ayer noche que desde el principio de la guerra hasta el 1.º de enero se han embarcado 16 millones de raciones para los aliados. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Un mensaje de los laboristas americanos.—Londres, 6.—Comunican de Nueva York que el Comité ejecutivo de la Alianza laborista democrática americana ha sido autorizado para enviar un mensaje de aliento y solidaridad al pueblo ruso. El mensaje va firmado por M. Campers, presidente de la Alianza, y está concebido en los siguientes términos: «El brutal militarismo prusiano amenaza a Rusia ahora más que nunca. La máquina militar prusiana, que querría tiranizar a todos los pueblos libres, destruye ahora el territorio ruso. La autocracia alemana es incapaz de sentir escrúpulo de ninguna clase. La democracia debe barrer a los tiranos por medio de una derrota. El pueblo americano conoce perfectamente el plan alemán; pero se ha comprometido a hacer todo lo que esté en su poder para derrotarle, por amor a la libertad. El pueblo americano se ha admirado, pero no se ha sorprendido de la doblez germana en sus tratos con Rusia. La máscara ha caído completamente. Los ejércitos alemanes marchan por suelo ruso para conquistarlo, y sólo fuerzas armadas y disciplinadas pueden hacer frente a las hordas germanas. Levantados con todo vuestro poder, y luchad para defender vuestros hogares y vuestras vidas. Las democracias mundiales están determinadas a combatir por la libertad, y no podrán ser derrotadas si se unen firmemente. El pueblo obrero americano os hace un llamamiento a través de los mares para que luchéis con todo vuestro poder por la humanidad. Ayudad a que los pueblos libres del mundo derroten el militarismo y la autocracia y los esclavizadores de la raza humana.» (Agencia Radio.)

Equipo vascongado. En el tren correo de anoche llegó el equipo vascongado, vencedor en Barcelona. Fue recibido por el alcalde y concejales, la Banda municipal y varios millares de personas, que acompañaron a los deportistas hasta el palacio provincial, donde depositaron la copa ganada antes de dirigirse al domicilio de la Sociedad ginecrista.

Accidente automovilista. Un actor muerto. Gijón, 6.—Comunican de Avilés que el actor D. Bernardo Jambrina salió esta tarde de paseo en automóvil con varios amigos. En una revuelta de la carretera voló el automóvil y el actor Jambrina quedó muerto, con la cabeza aplastada. Otro actor, Muro, sufrió leves heridas, y el dueño del automóvil, Sr. Hidalgo, quedó con una pierna fracturada. El resto de los ocupantes del coche salieron ileso.

Una desgracia. En Alhama cayó desde el puente del ferrocarril Vicente Castejón, matándose.

La compra de votos. San Sebastián, 6.—El candidato Sr. Lequerica, derrotado en el distrito de Vergara, telegrafió al gobernador, participándole que el juez municipal de Eibar, previa denuncia, se presentó en el Círculo bicaitarra de aquella villa, sorprendiendo a los agentes del diputado electo Sr. Eizaguirre en el momento en que pagaba votos, incautándose de las listas pagadas y del metálico.

Al entrar en su domicilio Milagros Berges, tejedora de la fábrica de Palomar, un grupo de huelguistas la apaleó, produciéndola lesiones de pronóstico reservado en el vientre.

Una desgracia. En Alhama cayó desde el puente del ferrocarril Vicente Castejón, matándose.

La compra de votos. San Sebastián, 6.—El candidato Sr. Lequerica, derrotado en el distrito de Vergara, telegrafió al gobernador, participándole que el juez municipal de Eibar, previa denuncia, se presentó en el Círculo bicaitarra de aquella villa, sorprendiendo a los agentes del diputado electo Sr. Eizaguirre en el momento en que pagaba votos, incautándose de las listas pagadas y del metálico.

Equipo vascongado. En el tren correo de anoche llegó el equipo vascongado, vencedor en Barcelona. Fue recibido por el alcalde y concejales, la Banda municipal y varios millares de personas, que acompañaron a los deportistas hasta el palacio provincial, donde depositaron la copa ganada antes de dirigirse al domicilio de la Sociedad ginecrista.

Accidente automovilista. Un actor muerto. Gijón, 6.—Comunican de Avilés que el actor D. Bernardo Jambrina salió esta tarde de paseo en automóvil con varios amigos. En una revuelta de la carretera voló el automóvil y el actor Jambrina quedó muerto, con la cabeza aplastada. Otro actor, Muro, sufrió leves heridas, y el dueño del automóvil, Sr. Hidalgo, quedó con una pierna fracturada. El resto de los ocupantes del coche salieron ileso.

EL CARTEL PARA HOY

ESPAÑOL.—6 (popular), Los días cortos (estreno) y La Nena.—10 (popular), Los días cortos y La Nena. COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—3.30 (matinée popular), El verdugo de Sevilla.—10 (función popular), El verdugo de Sevilla. LARA.—3.30, Pipiela (tres actos) y fin de fiesta Emilia Benito.—3.45, Pipiela (tres actos) y fin de fiesta Emilia Benito. ODEON.—10, Cusido del lar (estreno). INFANTA ISABEL.—6.15 (15 y última de abono), El hombre de la montaña.—10.15, El hombre de la montaña. CERVANTES.—6.15, La marca infame ó El hombre de las dos caras.—10.15, La marca infame ó El hombre de las dos caras (enorme éxito). ZARZUELA.—6 (extraordinaria), Noche de Reyes y La canción del olvido.—10, Moros y cristianos y La canción del olvido (enorme éxito).

Ultima hora

El «Alfonso XIII». Gijón, 6.—Salió para Cuba y Méjico el transatlántico Alfonso XIII, en el que embarcaron 250 pasajeros.

Efectos del temporal. Barcelona, 6.—Ha empezado a amainar el temporal, cesando la lluvia y el viento.

El mar continúa arrojando a la playa boyas de alcohol y bidones de bencina, procedentes del palebot Maria Puig, al que el temporal estrelló contra las rocas del dique. El buque se considera perdido.

Más del conflicto de la carne. Zaragoza, 6.—El Ayuntamiento en la se-

AVISOS UTILES



REUMATISMO DOLORES INTENSOS. Privado de andar. Pero pronto se curó con el URICURE

Después de sufrir horrosas y al borde de la desesperación, este Sr. recuperó la salud por medio del URICURE, el cual eliminó con rapidez el ácido úrico que le atormentaba. «Un simple dolor en el pecho fue creciendo en intensidad y extensión hasta invadir por completo el tronco y las extremidades pues lo que tenía era un fuerte y pertinaz reuma poliartricular. Cada movimiento que probaba era un nuevo desengaño. Casi sin fe y cansado ya de tanta pócnica tomé el Uricure y de repente la enfermedad hizo alto. Los dolores disminuyeron y al poco tiempo pude andar sin el auxilio de personas ni báculos. Hoy bendigo la ocasión que me permitió conocer el Uricure.»

CESÁREO DE PABLOS. Angel 19-2º. Madrid, 21 Abril 1916. Es raro el caso en que el URICURE deje de curar el reuma, gota, ciática, artralgia, inflamación de las articulaciones y dolores de cabeza. Por que basta continuar sirviéndolo.

4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. Acompañad este artículo con 50 cts. en sellos de correo y enviado a Carlos Marzá, calle Valencia 333, Barcelona, y recibiréis una muestra URICURE.

ESLAVA.—8.30, A campo traviesa.—10.30, Amor a oscuras y Jesús, María y José. COMICO.—8, La canastilla (dos actos) y Las buenas almas.—10.15, Las hijas de España y La canastilla (dos actos). NOVEDADES.—6, Los novios de las chauchas.—7.15, El Buen Ladrón.—9.15, A orillas del Ebro.—10.15, El monogétillo.—11.45, De sol a sol. MARTIN.—(Moda).—6 (doble, butaca, 1 peseta), La Cruz de los Rosales y La fiesta de la alegría.—8, Madrid a oscuras.—10.15, Los secretos de Venus.—11.30, La fiesta de la alegría. COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5.30, La señora de González.—6.30, Magdalena la mujer adúltera (especial).—9.30, Películas.—10.30, Electra (especial). BARBERI.—(Compañía García Ortega).—(Juegos de moda).—6, Los dos pilletes.—9.30, Los dos pilletes.—Butaca, 0.75.—General, 0.40. ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Éxito inmenso de Luis Esteso, La Ciboles y otros artículos de atracción.—Debut de la Niña de los Peñales.—Funciones a las 6.30 y 10.30. TRIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cine-teatro y variedades.—Éxito enorme de la notable cancionista Troyana Pilar Alonso, gentil bailarina, y de la incomparable artista Amalia de Isaura. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señorías.—Partido a 40 lantos.—Pera y Amalia contra Amparo y Carmela.—A las 9.45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señorías.—Partido a 30 lantos.—Anita y Joaquina contra Carmen y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Almacenes de la Puerta del Sol. CUPONES DEL MES DE FEBRERO PREMIADOS. Núm. 11.338, Núm. 11.499, Núm. 7.063. 15, PUERTA DEL SOL, 15

MAQUINARIA-ELECTRICIDAD LUNA Y MARTI, Ingenieros. Motores trifásicos para entrega inmediata en España. 220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO 100 motores de 1 a 3 caballos. 220-450-240-125 VOLTS. LEVANTACORRIILLAS 50 motores de 3 a 30 caballos. 50 de 40 50 de 50 50 de 60 4 de 100. PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES. Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc. Pidanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

La Correspondencia de España. OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES: Madrid, 1,50; Provincias y Portugal, 5,00; Unión Postal, 9,00; América y Oceanía, 15,00. Mra. Trimestre. Semestre. Año. 4,50 9,00 18,00 5,00 10,00 20,00 9,00 18,00 36,00 15,00 30,00 60,00. Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105. De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

CAMAS DORADAS. DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. PINTILLOS. 5.—ESPOZ Y MINA.—5. CAMAS. La Casa que usa vende en Madrid; única o, garantiza su dorado inalterable, es acreditada. FÁBRICA DORADAS. Cabaña, 34. Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Deposito en todas las farmacias, Collin y Compañía, PARIS.

UROMIL. CURACIÓN RACIONAL DEL «ARTRITISMO». REUMA, GOTA, ARENILLAS, COLICOS, CALCULOS, NEFRITICOR. Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques. De venta: en Centros de especialistas y Farmacias.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6». D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». Bodega Victoria, Oidaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la molla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

Sociedad Anónima «Talleres de Guernica» Guernica (Vizcaya) FUNDICION DE HIERRO Y METALES. Fabricación de máquinas, herramientas de todas clases. PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pastadoras, cerradoras, etc.). Escariadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis. Crédito Español de Automovilismo MADRID. El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a los señores Accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social el día 20 del actual, a las once de la mañana, con objeto de deliberar acerca de la Memoria expresiva de la situación de la Sociedad, examinar y aprobar en su caso el balance y cuentas, y resolver sobre las proposiciones que presenten el Consejo y los señores Accionistas, con sujeción a las disposiciones estatutarias. Madrid, 2 de marzo de 1918.—El Consejero-Secretario, A. López Sánchez.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA». Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes MARTIN Y DURAN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo. VAJILLAS. GRANDES SURTIDOS. Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lamparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jeringas, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la plaza del Angel, MADRID. POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Petquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

✠

LA EXCMA. E ILMA. SEÑORA

DOÑA ISOLINA ORTEGA Y ZUAZO

VIUDA DE NAVA

HA FALLECIDO EL 6 DE MARZO DE 1918

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su Director espiritual; sus hijos, doña Angela (viuda de Bordiu), doña Elisa, D. Francisco, doña Isolina (viuda de Bordiu) y doña María de la Concepción; hijos políticos, doña Fernanda Güici (viuda de Nava), D. Javier Bordiu y D. Santiago Méndez; nietos, biznietos; hermanas, doña Elisa; sobrinos, demás parientes y testamentarios.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 del corriente, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Cruzada, 4, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se suplifica el coche.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

✠

ANIVERSARIOS

LA SEÑORA

Doña Dolores Riera y Campmany

VIUDA DE ERENAS

FALLECIO EL 8 DE MARZO DE 1907

Y SU HIJA

Doña Luisa Erenas y Riera de Moreno

EL DIA 9 DE FEBRERO DE 1898

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichas señoras.

Sus hijos, doña Rafaela y D. José de Erenas; sus nietos, hijo, hermanos y sobrinos, respectivamente, y demás familia.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

ESQUELAS.—R. Domínguez, Barquillo, 39, pral.

✠

EL SEÑOR

D. Antonio García Moriones

QUE FALLECIÓ EL DIA 27 DE FEBRERO DE 1918

A LOS CUARENTA Y UN AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su hermana, doña Fernanda; tios, primos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistan al funeral que se celebrará el jueves, día 7, á las diez de la mañana, en la parroquia de San Sebastián, de esta corte.

Las misas Gregorianas se celebrarán en la capilla de Nuestra Señora del Carmen de la misma parroquia, desde el día 8 del actual, á las diez y media.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Arzobispos de Zaragoza y Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Jaca, Pamplona y Oviedo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (2)

PARA ESQUELAS: JOSE DOMINGUEZ LUQUE.—PLAZA DE MATUTE, NUMERO 8.

ESANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)

Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.

Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.

Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO:

PÉREZ, MARTIN Y C.^a

ALCALA, 9. MADRID

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.

S. A. LA VASCONGADA

MUEBLES-GARAYO.—VITORIA

Se fabrican en todos los ESTILOS, con elegancia, bondad y economía. Exportación á todas las provincias. Catálogos en venta al precio de 1,50 pesetas.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

SERVICIO DE TRANSPORTES

Las expediciones facturadas en G. V., que se consignan á esta corte para entregar en el domicilio de sus destinatarios, se conducen seguidamente á la llegada de los trenes, en furgones especiales dedicados exclusivamente á este servicio.

También son transportadas desde las estaciones á domicilio de los consignatarios todas las expediciones cuyos talones son entregados en nuestra Agencia, calle de Tetuán, núm. 13.

TELEFONO M. 4.580

✠

NOVENO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª María Fermína García-Coyena

Y GARCIA

VIUDA DE ORTIZ DE PINEDO

FALLECIÓ EL DIA 7 DE MARZO DE 1909

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara; el 7, 9 y 11 en la parroquia de San Sebastián, y el 8 en el Espíritu Santo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hija, doña Sofía; sobrinos y demás familia,

SUPLICAN á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (3)

LOS TIROLESES.—Conde de Romanones, 7 y 9.

✠

EL ILMO. SEÑOR

D. Enrique Luis Escallier y Olinet

JEFE DEL MOVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DE FERRO-CARRILES DE MADRID, ZARAGOZA Y ALICANTE; CABALLERO DE LA ORDEN DE CARLOS III, COMENDADOR DE NÚMERO DE LA DE ISABEL LA CATÓLICA, COMENDADOR DE LA ORDEN DEL CRISTO DE PORTUGAL, CONDECORADO CON LA CRUZ DE TERCERA CLASE DEL MÉRITO MILITAR CON DISTINTIVO BLANCO, Y OOR VARIAS OTRAS ORDENES EXTRANJERAS

Falleció el día 27 de febrero de 1918

R. I. P.

Su viuda y demás parientes (ausentes),

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.

Las misas que se celebren á las diez, once y doce de la mañana, el jueves 7 del corriente, en la iglesia de San Manuel y San Benito (calle de Atocha), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (5)

CAMAS, MUEBLES, SILLERIAS Alcobas 33, PUENCARRAL, 33, 1. Comedores barafsimos. gran novedad.

Lomos doloridos



El dolor en los lomos es de preciosa advertencia. Casi siempre revela un estado artrítico. Los riñones, cansados de expulsar una sobreproducción de ácido úrico, quedan macerados, heridos y hacen padecer horriblemente. Entonces el veneno invade el organismo, endurece las arterias y estorba la circulación de la sangre. Todos los artríticos deben saber que los

LITHINÉS

del

DOCTOR GUSTIN

disuelven el ácido úrico, previenen el exceso de formación del mismo y activan su eliminación.

1,20 Ptas. la caja de 12 pastillas para hacer 12 litros de agua mineral, deliciosa y curativa.

Distrib. única para España: DALMAU OLIVERES, Pto de la Industria, BARCELONA.

AGENCIA de PUBLICIDAD

La Prensa

CARMEN, 18
Teléf. 123
—MADRID—

PASTILLAS MORELLÓ

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 CENTIMOS por PALABRA

Cada anuncio — pagará — 0,10 céntimos por impuesto — al Tesoro —

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
Cuarto con cuatro balcones, en 12 duros, principal. Castelló, 88.

CONSULTAS
Angel Barrios. Dentista. D. A. plomado en Filadelfia. Dientes artificiales sistema americano fijos. Atocha, 75.

COMPRAS Y VENTAS
Antigüedades compramos todas, necesitamos abanicos, encajes, damascos, crepones, bordados, relojes, muebles, marfiles, bronceos, cuadros, objetos, plata, joyas antiguas, papeletas Monte, compro todo viejo. Serna. Hortaleza, 9, próximo Gran Vía.

Mantones Manila, bordados, Misos, grandioso surtido, de saber precios, Calatrava, 8.

Compro oro, platino, alhajas antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque estén reempañadas. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Compro toda clase alhajas finas, papeletas Monte, relojes marca, vajillas, objetos plata, estuches regalos, broches, figuras, artículos, sport, objetos tocador, escritorio. Compro todo bonito, precisión, arte. Serna. Hortaleza, 9, próximo Gran Vía.

Compro, gestiono, cobro créditos y censos. Apartado 613. Madrid.

Compro urgente casa de 10.000 á 20.000 duros. Buena renta. Ribáñez, Peligros, 4; tres á seis. Teléfono 2.628.

Gran ocasión. Arpa «Erard». Veguillas. Clavel, 13.

Gran farmacia se vende en primera clase, situada en el mejor punto de la población, elegantemente instalada, acabadísima y abundante surtido. En 30.000 pesetas al contado. Razón D. Adolfo Castro. Avenida Central, 21, primero. Zaragoza.

La Andaluza Azul es la mejor gallina de producto. Huevos para incubar, ocho pesetas docena. Pedidos, acompañando importe, al propietario del Carmen de Roncoñi. Granada.

Automóviles, motocicletas, Acabaciones de todas marcas á plazos, cargando 6 1/2 anual. Crédito Español de Automóviles, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.

Compro filtro para vinos, caja de caudales, motor á aire para elevación aguas. Todo en buen uso. Ofertas por carta á Javier Guirriarán. Carmen, 4.

Linos, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra, teléfono 4.865. Fuentes, 5.

Máquinas escribir, máquinas coser, máquinas fotográficas, prismáticos, objetivos, ampliadora cine, bicicletas, cajas caudales, escopetas, armas, papeletas, instrumental cirugía, aparatos topógrafos, estuches matemáticas, papeletas Monte, alhajas. Compro. Pago bien. Serna. Hortaleza, 9. (Próximo Gran Vía).

Pago bien mobiliarios, colchones, alfombras, cajas caudales. Cervantes, 32, pral.

Pianos, autopianos, violines, instrumentos música, relojes, con dulabros, bronceos, figuras, porcelanas, jarrones, adornos casa, oratorios, gramófonos y discos, papeletas Monte, alhajas. Compro. Pago bien. Avisos: Serna. Hortaleza, 9. (Próximo Gran Vía).

Venta de lavadero Fuente de la Teja, á propósito para vacueta, depósito ó industria. 2.850 metros á 0,76 pia, por ardir. Sr. Barallat. Valverde, 64, de tres á cinco.

Gramófonos, discos barafsimos. Calatrava, 8.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfermedades en 24 horas. Depósitos, farmacias.

FILATELIA
El viernes subastamos N. Gales, N. Guinea alemana, N. Zelanda, Nyasa, Obock. Bolsa Filatélica. Peligros, 5. Teléfono M. 4.145. Compramos lotes sobrantes de Gobiernos.

OFERAS Y DEMANDAS
Corredores admite se edita formidables, pagando crecidas comisiones. Escribid: Agencia, calle San Agustín, 16.

Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

SUBASTA
El jueves, día 7, á las seis de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, Plaza de San Miguel, número 8, principales.

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

Representantes para novelas, necesario en pueblos. Dirigidos: Apartado 720. Madrid.

Valnicas 5 céntimos metro. Primera casa en bordados para vestidos. Salvador Fco. Relatores, 24.

Trabajo. Sueldo semanal pagado á destajo, confeccionando en casa, postales caricaturas iluminadas de la guerra, facilísimo al alcance de todos. Gran consumo. Pedido catálogo escribiendo Compafia general Editora de «Nuevo Arte Postal» Ferraz, 13 y 15, Madrid. Teléf. J. 642. Solicitamos agentes colaboradores (señoras y caballeros) en pueblos y capitales de provincia.

TRASPASOS
Traspaso perfumatoria con 6 tsin género. Fuencarral, 46.